

# ВЕСТНИК фонда

Фонд  
ПОДДЕРЖКИ  
ДЕТЕЙ



находящихся  
в трудной  
жизненной  
ситуации



## ТЕМА НОМЕРА

### БЫТЬ РЯДОМ. БЫТЬ ВМЕСТЕ. ВМЕСТЕ – РАДИ ДЕТЕЙ

О семействоцентричности, восстановительных технологиях, организации ранней помощи и других вопросах, включенных в повестку Всероссийского форума, прошедшего в Ульяновске

стр. 4

## НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ – ПРОЕКТЫ

### ДЕТИ В КОНФЛИКТЕ С ЗАКОНОМ: СОЗДАЕМ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ СОЦИАЛИЗАЦИИ

Что предлагают подросткам центры «Перспективы» в Якутии, Орловской и Белгородской областях?

стр. 46

## ШКОЛА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА

### ПРАКТИКИ МЕДИАЦИИ, ИЛИ КЛЮЧ К ГАРМОНИИ В СЕМЬЕ

Опыт работы стажировочной площадки Фонда поддержки детей в Вологодской области

стр. 50

### УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ, ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Подходит к концу 2025 год. Он стал для нас временем новых достижений и плодотворного сотрудничества. Хочу поблагодарить вас за внимание и доверие к деятельности Фонда, за преданность общему делу.

Мы вместе включены в выполнение важнейших государственных задач – повышение уровня жизни семей с детьми, обеспечение безопасного и защищенного детства каждого ребенка, укрепление традиционных семейных ценностей. В этой работе Фонд и его партнеры, участвующие в реализации грантовых программ, ключевое внимание всегда уделяли поиску перспективных решений, развитию современных направлений поддержки семьи и детства.

Сегодня мы видим результаты совместной деятельности во всех регионах страны. Расширяется сеть Семейных многофункциональных центров, готовых оперативно и на самом высоком уровне оказать поддержку любой семье, столкнувшейся с затруднительной ситуацией. Активно развиваются инновационные практики оказания помощи детям с психоэмоциональными травмами, реализуются проекты по поддержке семей с низким уровнем доходов, работают службы кризисной помощи женщинам с детьми, открываются службы нового формата, оказывающие помочь детям с особенностями развития и их родителям. Отправной точкой для этих и других направлений работы остается внимание к каждой конкретной семье, ее интересам и потребностям.

Уверена, что заинтересованное партнерство откроет новые пути и возможности. Пусть наступающий 2026 год будет годом интересных и нужных проектов, совместных достижений и успехов!

Суважением и пожеланием всего наилучшего,  
председатель правления Фонда поддержки детей  
Елена Федюнина



# СОДЕРЖАНИЕ

## К ЧИТАТЕЛЮ ..... 1

Обращение председателя правления Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, Елены Федюниной

## АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

### БЫТЬ РЯДОМ. БЫТЬ ВМЕСТЕ. ВМЕСТЕ – РАДИ ДЕТЕЙ ..... 4

С 23 по 25 сентября 2025 года в Ульяновской области Фонд провел XVI Всероссийский форум «Вместе – ради детей! Быть рядом!» Какие темы были включены в повестку масштабного мероприятия?

## ГОСТЬ НОМЕРА

### СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА ДОЛЖНА БЫТЬ НАСТРОЕНА НА ИНТЕРЕСЫ СЕМЬИ ..... 20

О первоочередных задачах, стоящих сегодня перед специалистами, работающими с семьями и детьми, – в интервью губернатора Ульяновской области Алексея Юрьевича Русских

## МИНТРУД РОССИИ ИНФОРМИРУЕТ

### СЕМЕЙНУЮ НАЛОГОВУЮ ВЫПЛАТУ В 2026 ГОДУ ПОЛУЧАТ БОЛЕЕ 7 МИЛЛИОНОВ РАБОТАЮЩИХ РОДИТЕЛЕЙ ДВУХ И БОЛЕЕ ДЕТЕЙ ..... 24

## ВРЕМЯ ПЕРЕМЕН: СЛОВО РЕГИОНАМ

### СЕМЕЙНЫЕ МФЦ: СОВРЕМЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ПОДДЕРЖКИ РОДИТЕЛЕЙ ..... 26

Эффективные практики, предлагаемые в помощь родителям в Семейных многофункциональных центрах в Астраханской, Томской и Ростовской областях

### ОСОБЕННЫЕ ДЕТИ: ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ ..... 30

Опыт реализации Комплексов мер по поддержке семей с детьми-инвалидами в Республике Коми, Омской и Курганской областях

# СОДЕРЖАНИЕ



# СОДЕРЖАНИЕ



## ФАКТОРЫ БЕЗОПАСНОСТИ, или ВНИМАНИЕ: ДЕТИ! ..... 34

Опыт реализации Комплексов мер по развитию региональных систем обеспечения безопасности детей в Тюменской, Иркутской областях и Республике Мордовия

## НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ – ПРОЕКТЫ

### РЕСУРСЫ СЕМЕЙНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ: ОТКРЫВАЕМ ВМЕСТЕ ..... 38

Деятельность Семейных мастерских и Семейных клубов в Оренбургской, Свердловской областях, Приморском и Забайкальском краях



### РАННЯЯ ПОМОЩЬ В РАСШИРЕННОМ ДОСТУПЕ ..... 42

Опыт работы службы «Домашний консультант» в Новосибирской, Владимирской, Самарской и Волгоградской областях



### ДЕТИ В КОНФЛИКТЕ С ЗАКОНОМ: СОЗДАЕМ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ СОЦИАЛИЗАЦИИ ..... 46

Деятельность центров «Перспективы» в Амгинском улусе Республики Саха (Якутия), городе Ливны Орловской области и Валуйском городском округе Белгородской области



## ШКОЛА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА

### ПРАКТИКИ МЕДИАЦИИ, или КЛЮЧ К ГАРМОНИИ В СЕМЬЕ ..... 50

Опыт работы стажировочной площадки Фонда в Вологодской области



## ХРОНИКА СОБЫТИЙ

### ЗНАКОМЬТЕСЬ: ЛУЧШИЕ СЕМЬИ СТРАНЫ ..... 54

Несколько жизненных историй победителей X Всероссийского конкурса «Семья года»



### ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС «ГОРОДА ДЛЯ ДЕТЕЙ. 2025» ..... 60

Всероссийский проект в формате инфографики



### XVI ВСЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ «ДОБРОВОЛЬЦЫ – ДЕТЕЙМ» ..... 62

Всероссийский проект в формате инфографики

80  
ПОБЕДА!

## АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

БЫТЬ РЯДОМ. БЫТЬ ВМЕСТЕ.  
ВМЕСТЕ – РАДИ ДЕТЕЙ.

Объединить людей вокруг непреходящих ценностей. Акцентировать внимание на проблемах и вызовах, отражающихся на качестве жизни семей с детьми. Инициировать профессиональный и общественный диалог. Проложить, отталкиваясь от накопленного опыта, путь через настоящее в будущее. Вот лишь некоторые из задач, на решение которых направлен один из значимых проектов Фонда поддержки детей – XVI Всероссийский форум «Вместе – ради детей! Быть рядом!». С 23 по 25 сентября 2025 года масштабное мероприятие принимала Ульяновская область. Соорганизатором выступило Правительство региона.

История проекта «Вместе – ради детей!» насчитывает 16 лет<sup>1</sup>. За прошедшее время он стал для специалистов социальной сферы страны частью профессиональной жизни. Ведь Форум традиционно служит не только универсальной коммуникационной площадкой, ежегодно дающей возможность презентовать результаты реализации программ и проектов, поддержанных Фондом, и делиться с коллегами успешным опытом. На мероприятиях деловой программы задаются актуальные векторы развития системы поддержки семьи и детства, на экспертном уровне формулируются и обсуждаются совре-



менные принципы работы с семьями и детьми. Это привлекает внимание к проекту и мотивирует представителей профессионального сообщества к участию в нем.

НА ОДНОЙ ВОЛНЕ,  
В ОДНОЙ КОМАНДЕ

В 2025 году организаторы Форума заявили необычный старт: первыми мероприятиями деловой программы стали 8 профессиональных площадок. Ориентиром при выборе тем, которые на них освещались, послужили запросы

## ФОРУМ – 2025 В ЦИФРАХ:

- Более 500 делегатов из 75 субъектов Российской Федерации
- 30 мероприятий деловой программы
- Выездные мероприятия на базе 10 учреждений социальной сферы и сферы образования Ульяновской области
- 11 регионов – ключевых партнеров<sup>2</sup>
- 400 лучших социальных практик на электронной платформе

<sup>1</sup> Всероссийские форумы «Вместе – ради детей!» Фонд в партнерстве с субъектами Российской Федерации проводит с 2009 года. Ранее они проходили в Татарстане, Тюменской, Астраханской областях, Башкортостане, Ставропольском крае, Москве, Мурманской, Челябинской, Калужской областях, Ханты-Мансийском автономном округе, Кемеровской, Нижегородской, Новгородской областях. Ульяновская область уже включалась во всероссийскую эстафету: в октябре 2013 года в столице региона состоялся IV Всероссийский форум «Вместе – ради детей! Ребенок должен жить в семье».

<sup>2</sup> Ключевыми партнерами в организации мероприятий Форума выступили делегации Тюменской, Иркутской, Курганской, Орловской, Свердловской, Астраханской, Новгородской, Мурманской областей, Алтайского края, Республики Саха (Якутии) и города Уфы.

## АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА



XVI Всероссийский форум «Вместе – ради детей! Быть рядом!» Старт дан!

специалистов-практиков, ежедневно работающих с главными адресатами заботы и внимания – с детьми и их семьями. Впрочем, к темам, включенными в повестку Форума, мы обратимся далее. Пока же констатируем факт: идея сразу окунуться в рабочий процесс получила живой отклик и каждая из профплощадок собрала заинтересованную аудиторию, открытую к конструктивному диалогу. А главное – работа на профессиональных площадках позволила делегатам из разных регионов настроиться на общую волну и ощутить себя настоящей командой единомышленников.

Именно в таком качестве участники Форума собрались на церемонию официального открытия Форума. Благодаря артистам творческих коллективов Ульяновской области она получилась завораживающе красивой.

Атмосфера, наполненная позитивными эмоциями, задала тональность пленарной сессии, спикерами которой выступили руководители органов власти федерального и регионального уровня, ведущие эксперты социальной сферы. Речь шла

о современных социальных инициативах, ориентированных на максимально пролонгированный результат в оказании помощи любой семье, на укрепление традиционных семейных ценностей, решение иных стратегических задач, напрямую связанных с национальными целями развития.

Губернатор Ульяновской области Алексей Русских отметил: в настоящее время в регионе более 145 тысяч семей воспитывают детей. Каждая восьмая семья – многодетная. «Система мер поддержки, призванных помочь семьям с детьми преодолевать вызовы, с которыми приходится сталкиваться, совершенствуется и расширяется, увеличивается региональный «детский» бюджет, помочь семьям становится более адресной и удобной. Только такой – комплексный подход позволяет находить решения сложных задач, главной из которых является благополучие каждой семьи, каждого ребенка», – подчеркнул глава региона.

Говоря о сформировавшемся в профессиональном сообществе понима-



Замечательным подарком для участников Форума стало выступление на церемонии открытия юных воспитанников школы танцев DanceAvenue

нии эффективности подходов к работе с семьями и детьми, приводя примеры успешного регионального опыта, выступающие были едины во мнении: оказывать материальную поддержку семье, столкнувшейся с жизненными трудностями, совместно и оперативно решать конкретные бытовые проблемы необходимо. Но это только первый шаг. Для специалистов важно глубоко понимать сложные ситуации, в которых могут оказаться семьи с детьми. Понимать и быть готовыми вместе с семьей до конца пройти через любую такую ситуацию. Не упрекая, а предлагая путь, помогая семье находить и использовать собственные возможности для преодоления проблем.

На этом акцентировала внимание коллег председатель правления Фонда поддержки детей Елена Федюнина. «Ключевой принцип современных решений обозначен в полном названии XVI Всероссийского форума: «Вместе – ради детей! Быть

рядом!». Нужно создавать условия, чтобы быть рядом с семьей в трудную минуту, чтобы вовремя увидеть проблему и вовремя помочь ее решить. В этом мы видим перспективы нашей совместной работы», – подчеркнула руководитель Фонда в своем выступлении.

Не будет преувеличением сказать, что такой взгляд разделяли все партнеры Фонда, собравшиеся в Ульяновске. Подтверждением тому стали и тематика мероприятий деловой программы, и обсуждавшийся на них уникальный опыт, и представленные на электронной платформе передовые социальные практики, продвигаемые в территориях. О ключевых вопросах, затронутых на полях Форума, о системе координат, в которой работают специалисты сферы поддержки семьи и детства, мы расскажем далее в нашем материале.

## КУРС НА СЕМЕЙНО-ЦЕНТРИЧНОСТЬ

«Сегодня в центре особого внимания находятся социальные практики, способствующие повышению рождаемости, тому, чтобы нас, россиян, стало больше. Поэтому важно, чтобы каждый специалист взглянул на свою деятельность через призму семейноцентричности, то есть, оценил работу с точки зрения конкретной семьи, ее интересов, – отметила Первый заместитель Министра труда и социальной защиты Российской Федерации Ольга Баталина. – Необходимо понимание, как поддержать семью в принятии решения о рождении ребенка, как помочь той или иной категории семей, в какую форму эту помощь облечь, какими сервисами ее сопроводить. Это рождается не в кабинетах, не на бумаге. Это рождается в региональных практиках. И наша задача найти лучшие практики, чтобы изучить и тиражировать их».

Тема семейноцентричности в различных ее аспектах и ракурсах звучала на всех площадках Форума. К примеру,

флагманскому семейству ориентированному проекту, реализуемому в партнерстве Минтрудом России и Фондом поддержки детей, было посвящено Всероссийское совещание «Новый формат помощи семьям с детьми – Семейный многофункциональный центр».

Как развивается проект по созданию сети Семейных МФЦ, какую роль он играет в реализации семейной и демографической политики? В чем особенность модели работы Семейных МФЦ? Какова специфика профессиональной деятельности куратора семьи? Как кураторы выстраивают программу сопровождения семей, проживающих не в городе, где расположен Семейный МФЦ, а на «прикрепленной территории»? Как организуют в Семейных МФЦ работу с обращениями граждан по принципу «одного окна», какие информационные сервисы и системы позволяют реализовать «бесшовный» маршрут сопровождения? Как выстраивается межведомственное взаимодействие в интересах семей? Как сотрудники Семейных МФЦ привлекают к партнерству в оказании



Всероссийское совещание «Новый формат помощи семьям с детьми – Семейный многофункциональный центр». На площадке состоялось заинтересованное обсуждение актуальных направлений развития этого масштабного проекта Минтруда России и Фонда поддержки детей



Мероприятие в Центре «Доверие»  
(Димитровград). Опыт работы СМФЦ  
представляет директор Ирина Баканова

социальных услуг семьям некоммерческие организации? Какие задачи решают ресурсные Семейные МФЦ? Свой опыт коллегам представили делегаты Челябинской, Курганской, Вологодской, Тульской областей и других регионов.

На выездном мероприятии, прошедшем в Комплексном центре «Доверие» города Димитровграда Ульяновской области, специалисты Семейного МФЦ, открытого на базе учреждения, представили коллегам свои подходы к реализации принципа семейственности. Помимо секторов первичного приема, социальных услуг и социального сопровождения, экстренного реагирования и экстренной психологической помощи, а также других подразделений, обеспечивающих возможность детально разобраться в ситуации, ставшей поводом для обращения в СМФЦ, и предложить программу ее решения, здесь создана целая инфраструктура, ориентированная на интересы и потребности всех членов семьи.

Так, родители, столкнувшиеся с проблемами на работе, могут получить консультации юриста и специалиста по охране труда. Для семей, в которых сложилась

кризисная, стрессовая ситуация, проводятся групповые занятия «Перезагрузка». Для мам обустроена комната, где можно расслабиться, отдохнуть от бытовых проблем. Поскольку обращения семей часто связаны с вопросами воспитания и развития детей, для юных подопечных в Семейном МФЦ созданы особые условия. Есть центр дневного пребывания, арт-студия, студия мультипликации, для детей с особенностями развития предлагаются занятия по обучающей программе «Я сам!», позволяющие освоить социально-бытовые навыки, необходимые для самостоятельной жизни. Словом, любая семья, обратившаяся в Семейный МФЦ, реально оказывается в центре профессионального внимания и заботы, которые адресованы конкретно ей.

Теме семейственности как одному из значимых инструментов для улучшения демографической ситуации и повышения рождаемости был посвящен Экспертный час, который провел в рамках деловой программы Форума председатель Комиссии по демографии, защите семьи, детей и традиционных семейных ценностей Общественной палаты РФ Сергей Рыбальченко.

Какие меры поддержки семьи способны оказать наибольшее влияние на рождаемость? Как учитывать интересы и запросы семей с детьми при разработке государственных и корпоративных стратегий, региональных программ, проектов в сфере социальной, экономической, демографической, жилищной, финансовой, налоговой, политики? Как принцип семейственности может быть «вписан» в программы развития образования, здравоохранения, культуры, цифровой и информационной среды, сферы безопасности? Дискуссия на эти и другие темы, предложенные экспертом, получилась оживленной.



Муниципальная гостиная «Семейноцентрическая среда муниципального образования». Заинтересованная аудитория площадки – представители органов местного самоуправления

Создание семейственской среды в российских городах и сельских поселениях стало главной темой «Муниципальной гостиной». Площадка собрала более 160 участников – руководителей органов местного самоуправления, представителей администраций городских и сельских поселений, успешно участвовавших во Всероссийском конкурсе «Города для детей», специалистов социальных учреждений, работающих на местах с семьями и детьми.

Оригинальные подходы к формированию комфортной для семей с детьми городской среды коллегам представили специалисты из городов Ливны, Абакан, Сургут, Хабаровск, Шебекинского муниципального округа Белгородской области, Боровичского района Новгородской области и других муниципальных образований. Особый интерес участников площадки вызвал опыт создания в рамках партнерства с Фондом на территориях муниципалитетов Семейных клубов, программы которых направлены на гармонизацию детско-родительских отношений.

О необычном проекте, адресованном молодым семьям с детьми и буду-

щим родителям, рассказали участникам «Гостиной» делегаты Мурманской области. Его основная цель – формирование осознанного подхода к рождению и воспитанию детей. В муниципалитетах региона активно работают инфраструктурные пространства под названием «Сопки. Семья», которые стали своеобразной базой для укрепления внутрисемейных отношений и профилактики попадания семьи в трудную жизненную ситуацию. В этих пространствах созданы все условия для организации увлекательного

Одним из новшеств Форума 2025 года стала выставка-ярмарка, на которой региональные делегации представили эксклюзивную продукцию, изготовленную в «Семейных мастерских», в том числе – сувениры, созданные детьми. Такой необычный, креативный формат, имеющий все шансы стать традицией, позволил наглядно продемонстрировать первые результаты проекта, реализация которого идет по всей стране.

**Сергей Мякишев**, министр труда и социального развития Мурманской области:

«На мероприятиях Форума было много возможностей убедиться, что семейноцентричность стала устойчивым социальным трендом. Свою роль в его формировании сыграло понимание: чем труднее жизненная ситуация, тем важнее семья как сообщество близких людей, где человек может получить передышку, где женщина будет в центре внимания, а ребенку будут обеспечены возможности для развития и образования.

Для Мурманской области тема особенно актуальна, учитывая сложные условия жизни на Крайнем Севере. В регионе активно формируется семейно ориентированная социальная инфраструктура, появляются объекты комфортной городской среды. Система поддержки оперативно корректируется на основании запросов, которые делают семьи. Для этого мы работаем в контакте с семейным сообществом, с объединениями многодетных семей, с центром «Колыбель», который занимается семьями в трудной жизненной ситуации. В результате удается найти новые решения, новые точки для развития».

совместного досуга родителей и детей, обустроены детские игровые зоны с современным развивающим оборудованием, есть комфортные помещения для проведения групповых и индивидуальных занятий, мастер-классов и психологических тренингов разной тематики – от постро-



Экспертный час, посвященный семейноцентричности, провел Сергей Рыбальченко

ения гармоничных семейных отношений до профессиональной реализации. Новыми ступенями развития проекта стали организация выездных приемов специалистов по предоставлению мер социальной поддержки и трудоустройству, а также консультаций психологов, юристов и других специалистов. Кроме того, уютные пространства являются базой для проведения занятий Школы будущих родителей по подготовке беременных женщин, а также молодых пап и мам к ответственному и счастливому родительству.

### СЕМЬЕСБЕРЕЖЕНИЕ: ОТ ТЕОРИИ К ПРАКТИКЕ

«В большинстве программ и проектов, представленных на Форуме, ключевым направлением являлась гармонизация внутрисемейных отношений, восстановление благоприятной семейной среды для воспитания ребенка. Это позитивная тенденция, – отметила заместитель министра социальной защиты Алтайского



Кейс-клуб «Восстановительные технологии в работе с семьями и детьми». Специалисты обсуждают практические алгоритмы проведения процедур медиации

края Юлия Ковалева. – Очевидно, что представление о технологиях, позволяющих получить результаты в данном направлении, все больше выходит за рамки процедуры медиации, применение которой регулируется 193-ФЗ.

Опыт нашей работы в регионе показывает, что такие практики, как «Восстановительная медиация», «Семейный совет» и «Круги сообществ» дают более широкий спектр возможностей урегулирования семейных конфликтов, споров и других сложных ситуаций. Данные программы работают на укрепление семей, что важно с точки зрения развития демографического потенциала – той ключевой задачи, которая поставлена перед социальными службами. Они дают возможность супружам, детям, близким родственникам слышать и понимать друг друга и транслируют ценности примирения. Это позволяет всей семье обрести внутренний ресурс. И мотивирует каждого члена семейного сообщества взять на себя ответственность, определив,

кто и что будет делать для выхода из сложившейся ситуации.

Восстановительный подход в нашей практике социальной работы с семьями и детьми многократно подтверждал свою эффективность. Развивая его, мы пришли к необходимости формирования особой – восстановительной культуры семейных взаимоотношений. Это перспектива, к которой нужно стремиться».

Сомнений в том, что укрепление семьи во многом определяет эффективность любой программы сопровождения, не было ни у кого из участников Форума. При этом специалисты признавали: реальных социальных инструментов, хорошо освоенных и повсеместно применяемых в работе, пока не так много. Поэтому опыт коллег, успешно использующих восстановительные технологии, вызывал большой интерес.

Такой опыт был представлен на тематической профессиональной площадке «Восстановительные технологии в работе с семьями и детьми. Семейная медиация».

80  
ПОБЕДА!

## АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

Там в формате кейс-клуба разбирались практические алгоритмы проведения процедур медиации в реальных ситуациях. Как, например, помочь родителям выстроить отношения друг с другом, чтобы разные взгляды на воспитание ребенка и общение с ним не приводили к конфронтации? Или как маме и бабушке вести себя с подростком, «протестное» поведение которого привело к постановке на учет? В этих и многих других случаях помочь семейного медиатора может быть очень ценной.

О востребованности информации, касающейся восстановительных технологий, говорит и высокая посещаемость на электронной платформе Форума выставочных площадок участников, заявивших подобные практики. Так, межрайонным центром «Семья» Республики Башкортостан представлен проект «Территория примирения», направленный на интеграцию медиативных технологий в деятельность социального учреждения и создание комнат примирения. В виртуальном кабинете Вологодской области можно познакомиться с деятель-

ностью службы примирения, созданной в Череповецком центре помощи детям, оставшимся без попечения родителей, «Наши дети». Ее цель – предупреждение конфликтных ситуаций в приемных семьях и содействие в их разрешении. Делегация Томской области на своей электронной площадке презентовала опыт создания на базе Семейного МФЦ «СЛАД» Асиновского района муниципальной службы медиации для снижения деструктивного влияния семейных конфликтов на детей и предупреждения кризисных ситуаций, приводящих к распаду семьи.

Завершая разговор о восстановительных технологиях, отметим еще раз, что их применение в работе с семьями и детьми набирает обороты. И можно с уверенностью сказать, что этот процесс будет идти все активнее: в 2026 году Фонд планирует объявить конкурсный отбор на грантовую поддержку проектов регионов по оказанию помощи семьям с детьми с использованием служб семейной медиации. Также Фонд планирует организовывать для партнеров обучение на стажировочных площадках. Кстати,

**Мария Львова-Белова**, Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребенка:

«Институт Уполномоченных по правам ребенка реализует программы всесторонней поддержки родителей с детьми. Многие проекты мы осуществляем в партнерстве с Фондом поддержки детей. Мы ведем совместную работу по расширению сети центров дневного пребывания для детей с инвалидностью и их семей, а также открытию служб «Дети в семье», кризисных центров. Мы видим, что создание такой помогающей инфраструктуры востребовано по всей стране. Это важное условие для того, чтобы вернуть детям семейное окружение. Данным вопросом наш правозащитный институт продолжит заниматься в рамках деятельности Всероссийской службы помощи семьям, которую мы создаем по поручению Президента. Важно, чтобы к большой работе присоединились все региональные ведомства, социально ответственный бизнес и некоммерческие организации. Только вместе мы сможем создать эффективную систему помощи семьям с детьми по преодолению сложных жизненных обстоятельств».

## АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА



На выставке-ярмарке, организованной в дни Всероссийского форума, были представлены эксклюзивные изделия, созданные детьми и взрослыми в «Семейных мастерских»

одной из таких площадок, уже работающей в Вологодской области, посвящен материал рубрики «Школа профессионального мастерства» в этом выпуске нашего журнала.

### БЫТЬ РЯДОМ КАК МОЖНО РАНЬШЕ

«Специалисты, которых объединил XVI Всероссийский Форум «Вместе – ради детей!», отлично понимают, как важно быть рядом с детьми, с их родителями. Как важно, чтобы лучшие социальные практики, помочь самого высокого уровня стали доступными для каждой семьи, для каждого ребенка. Особое значение это имеет, когда речь идет об организации ранней помощи для детей, чье здоровье вызывает беспокойство, – считает первый заместитель председателя комитета Государственной Думы по защите семьи, вопросам отцовства, материнства и детства Татьяна Буцкая – Ведь если папа и мама не пройдут вместе с ребенком путь развития, который закладывает ранняя помощь, ни одна «волшебная таблетка» не поможет. Не говоря уже о том, что этот самый путь, те усилия, кото-

рые прилагают родители ради своего ребенка, являются мощным объединяющим фактором для семьи. Как депутат от Москвы могу сказать, что за три года работы по развитию системы ранней помощи в столице у нас не было случаев разводов в семьях, где родился особенный ребенок. Это результат внимания к семье, результат межведомственного сотрудничества, заслуга профессионалов. Это та система, которую мы выстраиваем по всей стране».

Организации доступной и качественной помощи детям в возрасте до трех лет, имеющим особенности в развитии, и их семьям была посвящена профессиональная площадка, участниками которой стали делегаты Свердловской, Ленинградской, Тюменской областей, Республики Удмуртия, Приморского края и других субъектов Российской Федерации. На мероприятиях обсуждались современные социальные инструменты поддержки семей, воспитывающих детей с проблемами здоровья, включая создание школ дистанционного консультирования родителей, внедрение мобильных моделей сопровождения, организацию развивающего пространства для ребенка на дому в формате



Площадка, посвященная программам ранней помощи. Одна из тем заинтересованного диалога – развитие выездных служб «Домашний консультант»

Домашнего микрореабилитационного центра. Большое внимание в ходе открытого диалога было уделено реализации в регионах проекта Фонда по созданию выездных служб «Домашний консультант»<sup>1</sup>, благодаря которым помочь специалистов приходит в семьи, не имеющие возможности регулярно получать реабилитационно-коррекционные услуги в социальных учреждениях. Успешным опытом работы с коллегами поделились руководители центра «Доверие» города Салехарда (ЯНАО), многопрофильного центра «Семья» (Нижний Новгород), Кемеровского реабилитационного центра «Фламинго», в структуре которых созданы такие службы.

Деятельность служб ранней помощи «Домашний консультант» на своих виртуальных выставочных площадках представили многие партнеры Фонда. Например, Самарская и Пензенская области, где проект реализуется на базе ведущих социальных учреждений регионов (Центра диагностики и консультирования

и Социально-реабилитационного центра для детей и молодых инвалидов соответственно). Деятельность работающих там служб «Домашний консультант» включает в себя выезды междисциплинарной команды – врача-педиатра, медсестры по массажу, инструктора ЛФК, педагога-психолога и других специалистов для оказания помощи семьям с особенными детьми по индивидуальным программам, а также работу пункта проката реабилитационного оборудования, дистанционные консультации родителей и другие опции.

Обсуждая на мероприятиях Форума вопросы поддержки семей, воспитывающих малышей, имеющих особенности в развитии, специалисты непременно подчеркивали: работа не должна заканчиваться на раннем возрасте ребенка. Помочь каждому ребенку должна быть комплексной, и в дальнейшем включать программы по улучшению двигательных и речевых функций, освоению бытовых навыков, раскрытию способностей к обучению, творчеству. Иными словами –

<sup>1</sup> В 2025 году Фонд провел конкурсный отбор, по результатам которого грантовую поддержку получили проекты по созданию службы «Домашний консультант» 33 организаций социального обслуживания



«Лаборатория профессионалов. Сохранение семьи для ребенка в ситуации алкогольной зависимости родителей»

все то, что необходимо для подготовки к активной самостоятельной жизни.

С тем, как такой подход реализуется на практике в учреждениях Ульяновской области, участники Форума смогли познакомиться на выездных мероприятиях. Например, в Комплексном центре социального обслуживания «Исток». Там гостям представили авторские методики коррекционно-развивающих занятий с детьми разного возраста, пригласили на кулинарный мастер-класс в тренировочной кухне, а также на занятие по инклюзивному театральному искусству с использованием элементов хореографии.

Специалисты Дома добра и милосердия «Родник», где прошла еще одна выездная площадка, представили свой опыт организации сопровождаемого проживания и подготовки юных подопечных к самостоятельной жизни, отметили сложные моменты, с которыми приходится сталкиваться. Своими впечатлениями о занятиях в тренировочной квартире с гостями поделился бывший воспитанник центра и педагог-психолог, который помогал ему выйти «в большую жизнь».

## ДЕТИ С ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ТРАВМОЙ: ПОДКЛЮЧИТЬ ВСЕ РЕСУРСЫ ПОМОЩИ

«В 2024 году Орловская область приступила к реализации Комплекса мер по развитию системы безопасного детства – важнейшего направления программы «Цену жизнь» Фонда поддержки детей. Это позволило сплотить все семейно ориентированные службы региона: к выполнению мероприятий было привлечено 145 учреждений различной ведомственной принадлежности, – рассказала член Правительства Орловской области – руководитель Департамента социальной защиты, опеки и попечительства, труда и занятости Орловской области Ирина Гаврилина. – В ходе работы мы пришли к тому, что любая ситуация, представляющая риск для физического здоровья ребенка, способствующая утрате ощущения безопасности, может послужить источником тяжелого стресса и вызывать состояние, характеризующееся емким понятием «психоэмоциональная травма». И специалистам

80  
ПОБЕДА!

## АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА



Диалоговая площадка «Помощь детям в особых жизненных ситуациях, формирующих психоэмоциональную травму». В фокусе внимания специалистов – коррекционные и реабилитационные практики, подтвердившие свою эффективность

## АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА



Экспертный час, посвященный сопровождению детей участников СВО в кризисных ситуациях, провел профессор Лев Пережогин

просто необходимо владеть арсеналом коррекционных практик, помогающих пострадавшему ребенку справиться с таким состоянием. Мощным стимулом к тому, чтобы изучать подобные практики и внедрять их в работу, стало и то, что старт Комплекса мер года пришелся на время тяжелых событий на приграничных территориях Курской области. Мы как ближайшие соседи просто не могли оставаться в стороне, и забота о детях с психоэмоциональной травмой стала общей задачей для всех без исключения специалистов».

О возможностях оказания помощи детям, получившим психоэмоциональную травму, подробно говорили на тематической профессиональной площадке, в которой приняли участие руководители кризисных центров, социально-реабилитационных центров, учреждений системы социальной защиты Орловской, Калужской, Челябинской, Иркутской областей, Республики Марий-Эл, Забайкальского края.

Отправной точкой профессионального диалога стали события, способные нанести ущерб детской психике: случаи жестокого

обращения со стороны взрослых или сверстников, несчастные случаи, утрата близких, посттравматические расстройства, связанные с пребыванием в зоне боевых действий или пережитыми чрезвычайными происшествиями. Представляя реальный опыт работы с детьми, прошедшими через ту или иную стрессовую ситуацию, специалисты рассказывали о подтвердивших свою эффективность алгоритмах действий, о реабилитационно-коррекционных техниках, хорошо зарекомендовавших себя на практике. К примеру, как проводить диагностику психоэмоционального состояния ребенка? Как помогать детям, пережившим шоковое воздействие, а как тем, кто находился под влиянием стресса длительное время? Какие приемы арт-терапии, телесно ориентированной терапии способствуют преодолению коммуникационных, когнитивных и поведенческих последствий психотравмы? Как организовать систему экстренного реагирования на случаи жестокого обращения в отношении детей? Как строится работа опорных площадок в регионах-партнерах Фонда и как они помогают организовать работу с постстра-

давшими детьми в самых отдаленных районах? Участникам площадки было о чем рассказать коллегам.

В числе сложных, затяжных и, к сожалению, достаточно распространенных жизненных ситуаций, способных искалечить детскую психику, можно без преувеличения назвать пристрастие родителей к спиртному. Свой взгляд на эту проблему представили на мероприятии «Лаборатория профессионалов. Сохранение семьи для ребенка в ситуации алкогольной зависимости родителей» делегаты Курганской, Архангельской, Ярославской, Новгородской областей. Собственно, главное условие для того, чтобы ребенок смог справиться с пережитым травмирующим опытом, обозначено в названии площадки: необходимо сохранить для него возможность жить и воспитываться в кровной семье, в достойных, комфортных условиях. Насколько это реально? Ответ специалисты связывают с ресурсностью семьи, с готовностью взрослых пройти лечение, принять помощь психологов, приложить усилия для выхода из социального пике. Ради своего будущего. Ради собственного ребенка.

## В ФОКУСЕ ВНИМАНИЯ – СЕМЬИ УЧАСТНИКОВ СВО

«Форум в Ульяновске показал, что выстраиваемая с участием Фонда система поддержки семей и детей участников специальной военной операции становится все более гибкой и мобильной, – отмечает начальник управления по вопросам семьи и детства Департамента социального развития Тюменской области Инга Тигеева. – В начале специалисты работали с ситуациями, которые были в основном связаны со страхом за жизнь и здоровье близкого человека, с ожиданием известий от него или с горем утраты. Время вносит свои корректизы, и этот список расширяется. Сегодня при формировании программы сопровождения на первый план выходит возвращение героя домой и адаптация близких к переменам, которые с ним произошли. Повышенная тревожность, постоянная возбужденность или, наоборот, апатия, вспышки агрессивности – проявления посттравматических стрессовых расстройств могут быть разные. Но каждое из них

отражается на психоэмоциональном состоянии и качестве жизни всех членов семьи. Поэтому только детальная проработка внутрисемейной ситуации, внимание к каждому человеку, которого она так или иначе затрагивает, позволяет выбирать необходимые форматы работы, чтобы минимизировать риски конфликтов».

«Эффективные инструменты помощи детям и семьям участников специальной военной операции» – так называлась профессиональная площадка, на которой успешные практики работы с непростой категорией семей в интерактивном формате презентовали специалисты профильных учреждений и организаций, приехавшие в составах делегаций Тюменской, Челябинской областей, городского округа Уфа и других регионов. Участники площадки говорили о комплексном подходе, включающем индивидуальные программы психологической поддержки, «бесшовное» сопровождение, социальную адаптацию, меры экономической стабилизации. В качестве действенных инструментов помощи обсуждались возможности мобильных социальных служб, клубов взаимопомощи, досуговых коррекционно-адаптационных проектов для детей и взрослых.

В деловую программу Форума был включен еще один «Экспертный час», на котором шла речь о сопровождении детей участников специальной военной операции в кризисных ситуациях. Провел

его профессор Национального медицинского исследовательского центра психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского, доктор медицинских наук Лев Пережогин – детский врач-психотерапевт, который уже около 30 лет оказывает помощь детям и подросткам с различными психоэмоциональными проблемами.

Разлука с близким человеком, постоянный страх за его жизнь и здоровье, шок, который вызывает гибель отца или брата... Рассматривая различные кризисные ситуации, которые приходится переживать детям участников специальной военной операции, эксперт подробно рассказал о вариантах их развития и возможных последствиях для психологического здоровья ребенка. А также представил алгоритмы работы при оказании психотерапевтической и психологической помощи и отметил важные аспекты формирования маршрута комплексной реабилитации при психоэмоциональных расстройствах.

«Когда по поручению губернатора мы открыли в регионе Центр поддержки участников СВО и их семей, – вспоминает Светлана Ивлеева, заместитель министра социального развития, опеки и попечительства Иркутской области, – в нем была обустроена удобная игровая комната, где супруга военнослужащего или его родные, пришедшие за консультацией, могли бы на время оставить ребенка. Там с детьми начали общаться квалифицированные психологи. Очень скоро

Важной частью программ по поддержке участников СВО и их семей могут и должны стать проекты, направленные на патриотическое воспитание детей и подростков. Такое мнение высказывали специалисты на профессиональной площадке «Мой герой – Заштитник Отечества». На ней обсуждались современные форматы мероприятий, в том числе – с привлечением военнослужащих, вернувшихся с передовой, которые интересны для подрастающего поколения и могут быть рекомендованы к тиражированию, а также новые подходы, позволяющие вовлечь в подобные проекты несовершеннолетних «группы риска».



Дипломами профессионального признания в 8 номинациях отмечены 105 лидерских практик

выяснилось, что у детей множество психоэмоциональных проблем: разные переживания, опасения, ощущение одиночества, обиды из-за нехватки внимания и прочее, прочее. Об этом дети, особенно среднего подросткового возраста, маме, бабушке или дедушке не говорят, они держат все в себе. Помочь им раскрыться очень важно. Для этого в каждом отделе по работе с семьями участников СВО в каждом муниципальном образовании нашего региона теперь оборудован комфортный кабинет, куда семьи с детьми могут прийти, чтобы по видеосвязи пообщаться с детскими психологами центра, рассказать о том, что беспокоит. Еще однозначная для нас практика: мы организуем телемосты для семей, к которым подключаются бойцы, находящиеся в зоне СВО. Это мощная поддержка для всей семьи. Особенно для мальчишек-подростков, которым папа говорит: «Пока я здесь – ты в доме старший. Должен маму и сестру беречь». И, конечно, ребята стараются такой роли соответствовать».

### | ВМЕСТО ПОСЛЕСЛОВИЯ

Итак, XVI Всероссийский форум «Вместе – ради детей! Быть рядом!» стал страницей истории. Он подтвердил статус значимой коммуникационной площадки,

на которой Фонд и его партнеры подводят итоги совместной работы, намечают перспективы дальнейшего взаимодействия в интересах семей с детьми. За три дня напряженной и интересной работы специалисты из разных регионов обсудили актуальные вопросы социальной повестки, ключевые направления развития системы поддержки семьи и детства. На мероприятиях деловой программы были затронуты темы, которые сегодня находятся в фокусе внимания профессионального сообщества – о некоторых из них мы рассказали в нашем материале.

Но самую большую ценность, и это подтверждают все участники Форума, представляет уникальный опыт, которым пополнили свой профессиональный багаж специалисты из 75 регионов страны. Те прорывные технологии и практики, для тиражирования которых Форум уже 16 лет служит стартовой площадкой. В 2025 году дипломами профессионального признания в 8 номинациях были отмечены 105 лидерских практик. Какое применение они найдут в территориях? Как изменят жизнь семей с детьми в регионах? Узнать об этом нам представится возможность в 2026 году на XVII Форуме «Вместе – ради детей!», эстафету проведения которого принял Свердловская область. Подготовка к нему уже началась!



## АЛЕКСЕЙ ЮРЬЕВИЧ РУССКИХ: «СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА ДОЛЖНА БЫТЬ НАСТРОЕНА НА ИНТЕРЕСЫ СЕМЬИ»

В этом выпуске «Вестника Фонда» в качестве «Гостя номера» мы пригласили губернатора Ульяновской области Алексея Русских. Обстоятельный разговор о современных задачах, стоящих перед специалистами, чья профессиональная деятельность связана с решением насущных проблем, с которыми приходится сталкиваться семьям с детьми, состоялся в дни XVI Всероссийского форума «Вместе – ради детей! Быть рядом!».

**- Алексей Юрьевич, какие направления развития сферы поддержки семьи и детства рассматриваются сегодня в качестве наиболее актуальных?**

- Президент России Владимир Владимирович Путин неоднократно подчеркивал важность развития демографического потенциала страны. Эта приоритетная, многогранная задача и определяет ключевые векторы развития социальной сферы. В их число входит создание максимально комфортных условий для большой, многодетной семьи, повышение качества и доступности социальных и других услуг, предлагаемых семьям с детьми. Иными словами, вся социальная сфера должна быть настроена на интересы семьи.

**- Как подходят к решению этих задач в Ульяновской области?**

- Ведется большая работа по обеспечению социальной стабильности и повышению уровня благосостояния жителей региона, включая материальное благополучие людей, качество медицины и социального обслуживания. Интересы семей и их благополучие остаются в приоритете государственной политики.

В настоящее время в Ульяновской области реализуется более 50 различных мер, направленных на повышение

рождаемости, на поддержку материнства и детства. К примеру, с 2020 года при появлении на свет малыша выдается «Подарок новорожденному». Это набор из 12 предметов первой необходимости, который вручается всем семьям. Для многих молодых родителей это реальная помощь.

Действует целый ряд семейно ориентированных жилищных программ. Так, семьям с тремя и более детьми представляются земельные участки для индивидуального строительства. Вместо такого участка семья может получить единовременную выплату в размере 250 тысяч рублей. Семьи, члены которых заняты в важных отраслях экономики региона, имеют возможность получить сертификат на приобретение жилья в рамках региональной программы «Губернаторская ипотека».

Много внимания уделяется формированию у подрастающего поколения традиционных семейных ценностей. С 2021 года в образовательных учреждениях региона начала внедряться программа «Семьеведение». На сегодняшний день она стала частью учебного плана практически во всех школах региона.

**- Какие новые направления получили развитие в последнее время?**

**Пресс-досье:  
Русских Алексей Юрьевич**

Родился в городе Ижевске Удмуртской Республики.

Окончил с отличием МГТУ им. Н.Э. Баумана, кандидат экономических наук, автор ряда монографий и научных статей.

Член ЦК КПРФ. Депутат Государственной Думы РФ пятого, шестого и седьмого созывов.

В 2018 году назначен членом Совета Федерации от исполнительного органа государственной власти Московской области. Занимал должность заместителя председателя Комитета СФ по экономической политике.

8 апреля 2021 года Указом Президента РФ назначен ВРИО губернатора Ульяновской области.



4 октября 2021 года вступил в должность губернатора Ульяновской области.

- Только с начала 2025 года в рамках национального проекта «Семья» введено пять дополнительных мер поддержки, ориентированных на повышение рождаемости. Так, будущие мамы-студентки, обучающиеся по очной форме в высших и средних специальных учебных заведениях, могут обратиться в органы социальной защиты за предоставлением единовременной выплаты в размере 200 тысяч рублей.

В августе 2025 года начали работу службы подготовки семьи к рождению малыша и патронажу. При обращении беременная женщина получает психологическую помощь, а также исчерпывающую информацию о мерах социальной поддержки, которые полагаются семье. Специалист службы оформит все необходимые документы для их получения, так что посещение отделения социальной защиты не потребуется. Услугами

таких служб уже воспользовалось около 3 тысяч семей.

В ВУЗах региона, а также в учреждениях социального обслуживания во всех районах Ульяновска и в Димитровграде открыты группы кратковременного присмотра и комнаты матери. В помощь мамам с детьми, ожидающим рождения еще одного ребенка, предлагается услуга «Социальная няня». На базе учреждений соцзащиты открыты пункты проката предметов первой необходимости для новорожденных, где семьям бесплатно предоставляются коляски, кроватки, стульчики для кормления и многое другое. Это только некоторые инициативы, их спектр мы планируем расширять.

**- В 2025 году Ульяновская область стала площадкой для проведения XVI Всероссийского форума «Вместе ради**

80  
ПОБЕДА!

## ГОСТЬ НОМЕРА

### детей! Быть рядом!». Какие возможности он открывает?

- Форум занимает особое место в развитии семейной политики каждого региона, который принимает в нем участие. Это действительно знаковое событие, задающее новые перспективы для улучшения качества жизни граждан, укрепления семейных ценностей и формирования здорового будущего поколения.

Важно, что на полях Форума профессионалы высокого уровня не просто представляют успешные программы и проекты. Они слышат экспертные оценки, мнения коллег. То есть получают обратную связь, которая дает возможность объективно взглянуть на проделанную работу и выявить действительно самые эффективные социальные практики, ориентированные на интересы и потребности каждой семьи, каждого ребенка.

### - Ульяновскую область и Фонд поддержки детей связывает многолетнее партнерство. Как вы оцениваете опыт сотрудничества?

- Фонд оказывает неоценимую оперативную поддержку в создании благоприятной среды для всех категорий ульяновских семей. С 2009 года совместно было реализовано более 35 программ и проектов. Большинство из них легли в основу дальнейшей системной работы по оказанию помощи семьям с детьми в регионе.

К примеру, на старте партнерства при поддержке Фонда были открыты отделения социально-психологической помощи семье и детям в каждом муниципальном образовании региона, созданы выездные бригады для оказания экстренной психологической помощи детям и семьям, оказавшимся в кризисной ситуации. В составы этих служб вошли специалисты, усилия которых были изначально направлены

на то, чтобы укрепить детско-родительские отношения, тем самым сохранить семью для ребенка. Работа в данном направлении переросла в формирование системы социального сопровождения семей региона как межведомственного механизма выявления и решения семейных проблем на раннем этапе.

Еще одним направлением совместной работы является комплексное сопровождение семей с детьми-инвалидами. Оно включает развитие в регионе системы ранней помощи, создание в муниципальных образованиях сети служб «Домашний микрореабилитационный центр», обустройство тренировочных квартир, внедрение программ сопровождаемого проживания и других стационарно-замещающих практик. Отмечу, что партнерство с Фондом по реализации программ, адресованных детям с особенностями развития и их семьям, позволило увеличить возраст получателей помощи, включив в их число молодых людей с инвалидностью. И мы считаем настоящей победой, когда кто-то из них переходит не в интернатное учреждение, а на самостоятельное проживание.

Благодаря сотрудничеству с Фондом регион сформировал нужную базу, чтобы войти в пилотный проект по созданию Семейных многофункциональных центров. Сегодня такие центры успешно работают в Ленинском районе Ульяновска и в Димитровграде. Туда уже обратились свыше 4 тысяч семей и 70% из них смогли преодолеть трудную жизненную ситуацию. В планах к 2030 году открыть Семейные МФЦ в каждом муниципальном образовании региона. По другим направлениям поддержки семьи и детства мы также готовы продолжить партнерство с Фондом. Будем работать вместе – ради детей.



**ИНВЕСТИРУЙ  
В СЕМЬЮ,  
ИНВЕСТИРУЙ  
В ЛЮБОВЬ!**





**СЕМЕЙНУЮ НАЛОГОВУЮ ВЫПЛАТУ  
В 2026 ГОДУ ПОЛУЧАТ БОЛЕЕ  
7 МИЛЛИОНОВ РАБОТАЮЩИХ  
РОДИТЕЛЕЙ ДВУХ  
И БОЛЕЕ ДЕТЕЙ**



Всего на эту меру поддержки семей в бюджете Социального фонда на 2026 год предусмотрено 119 млрд рублей. Проект бюджета рассмотрен на комитете Государственной думы по бюджету.

«При назначении семейной налоговой выплаты будут применяться механизмы социального казначейства. В большинстве случаев для получения достаточно будет одного электронного заявления без предоставления дополнительных документов. Все необходимые сведения Социальный фонд по каналам межведомственного взаимодействия получит из информационных систем. По предварительным расчетам дополнительную поддержку получат порядка 7,3 млн работающих родителей двух и более детей. На эти



цели в 2026 году предусмотрено порядка 119 млрд рублей. В семьях, которые получат дополнительную помощь, воспитываются порядка 11 млн детей», – отметил министр труда и социальной защиты Российской Федерации Антон Котяков.

Перерасчет налога на доходы физических лиц исходя из ставки 6% смогут получить родители двоих и более детей, если среднедушевой доход в семье меньше 1,5 региональных прожиточных минимумов, имущество соответствует установленным критериям, а у потенциального получателя нет долгов по алиментам. Порядок учета доходов при назначении выплаты аналогичен единому пособию.

По предварительным расчетам дополнительной поддержкой будут охвачены более 4 млн семей, в которых воспитываются почти 11 млн детей. На эти цели в бюджете Социального фонда на 2026 год предусмотрено порядка 119 млрд рублей.

Выплата будет направляться единовременно по итогам года. Так, например, заявление на выплату за 2025 год можно будет подать после завершения периода сбора налоговой отчетности в период с 1 июня по 1 октября 2026 года. Форма заявления аналогична заявлению на получение единого пособия. Подать его можно будет электронно через портал Госуслуги либо лично в отделении Соцфонда или в МФЦ по месту постоянной или временной регистрации, а также по месту фактического проживания.

Источник:  
<https://mintrud.gov.ru/>



**БОЛЬШАЯ ПОДДЕРЖКА СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ**

Все меры поддержки на  
**национальные проекты.рф**

## СЕМЕЙНЫЕ МФЦ: СОВРЕМЕННЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ПОДДЕРЖКИ РОДИТЕЛЕЙ



Социальная служба нового поколения, современный формат оказания социальных услуг семьям с детьми... Эти определения вполне подходят к Семейным многофункциональным центрам. Пилотный проект по их созданию реализуют в масштабах всей страны Минтруд России и Фонд поддержки детей. Работа, начавшаяся в 2022 году, только набирает обороты: к настоящему времени успешно функционируют 124 Семейных МФЦ в 62 субъектах Российской Федерации.

Работа Семейных МФЦ строится на комплексном межведомственном подходе, позволяющем максимально учитывать актуальные потребности родителей и детей. Он включает прием обращений семей по самым разным проблемам в формате «одного окна», диагностику ситуации, разработку индивидуальной программы предоставления социальных услуг, консультации различных специалистов и многое другое. Одна из важнейших задач, которую успешно решают специалисты Семейных МФЦ, состоит

в том, чтобы мобилизовать имеющиеся в регионе ресурсы социальной защиты, системы здравоохранения, образования и обеспечить семьям возможность без дополнительных обращений в разные инстанции получать необходимую поддержку.

Безусловно, в Семейных МФЦ внимательно относятся к семьям с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, включая многодетные семьи, семьи, воспитывающие детей с особенностями развития, – всех тех, кому эффективная



Единый стиль, принятый в оформлении Служб первичного приема и других отделений, делает Семейные МФЦ узнаваемым социальным брендом

поддержка профессионалов социальной сферы необходима «здесь и сейчас».

При этом специалисты, входящие в команду каждого Семейного МФЦ, подчеркивают: на квалифицированную всестороннюю поддержку может рассчитывать любая семья с детьми. Поводами для обращения могут стать самые разные проблемы, касающиеся воспитания, обучения и развития детей, улучшения жилищных условий, профессиональной реализации взрослых. С любой затруднительной для семьи ситуацией в Семейном МФЦ будут работать до полного ее разрешения.

Семейные МФЦ все прочнее закрепляют свои позиции как универсальные площадки для укрепления детско-родительских отношений и повышения родительских компетенций в воспитании и развитии детей. И подтверждением тому служат разнообразные программы, которые предлагаются для родителей.

### АСТРАХАНСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Семейном МФЦ, вошедшем в структуру Комплексного центра социального обслуживания населения Икрянского района, для семей с детьми предлагаются мероприятия, предупреждающие затруднения и вопросы, которые могут возникнуть у родителей. К примеру, в рамках социального сервиса «Добрый доктор» проводятся занятия под общим названием «Здоровье малыша», которые становятся для молодых мам с новорожденными дополнительным источником ценной информации. Привлеченные в рамках межведомственного сотрудничества к партнерству с Семейным МФЦ медицинские работники проводят консультации по основным правилам и нормам ухода за младенцами, режиму грудного вскармливания, гигиеническим проце-



Астраханская область. Сеансы арт-терапии в рамках занятий цикла «Доверие» способствуют сближению детей и родителей

дурям, дают рекомендации по питанию и введению прикорма.

В программе семейственно ориентированных мероприятий – занятия цикла «Доверие». Они способствуют установлению контакта между родителями и детьми, позволяют членам семьи научиться лучше понимать друг друга и принимать со всеми достоинствами и недостатками. На групповых и персональных тренингах с психологами родители и дети осваивают технику «Я-сообщения», которая помогает выразить мысли, эмоции и потребности, акцентируя внимание на своих ощущениях и пожеланиях без обвинений и критики. Для семей, воспитывающих подростков, проводится психологическая игра «Свой среди своих», направленная на то, чтобы помочь родителям в непростой период взросления ребенка сохранить взаимопонимание с ним и выстроить добросердечные, дружеские отношения.

### ТОМСКАЯ ОБЛАСТЬ

В Семейном МФЦ «СЛАД», открытом на базе Центра социальной помощи семье



Томская область. Практикум на тему взаимоотношений с детьми включает командообразующие игры и упражнения

и детям Асиновского района, работает «Школа осознанного родительства». Она предлагает не просто серию лекций, а комплексную программу, призванную поддержать родителей на всех этапах взросления ребенка. Занятия проходят в атмосфере заинтересованного обмена знаниями и практическими навыками по воспитанию детей. На интерактивных мастер-классах педагоги знакомят пап и мам с особенностями интеллектуального развития, поведения и психоэмоциональных реакций ребенка в разном возрасте, рассказывают о кризисных периодах и возможностях их преодоления.

В программу включены практические занятия по формированию здоровых привычек и режима дня, семинары, на которых обсуждаются вопросы организации здорового питания, полноценного сна и физической активности детей. Среди важных тем – ребенок и цифровая среда.

Как без конфликтов и ссор установить временные ограничения пользования гаджетами? Как выбрать качественный и безопасный контент в интернете? Как развить у ребенка критическое мышление и помочь найти баланс между виртуальным и реальным миром? На занятиях психологи предлагают к обсуждению вопросы, которые волнуют многих родителей.

Организуют специалисты Семейного МФЦ участие семей в просветительских мероприятиях, проводимых и вне центра. Например – в «Родительской гостиной» при Уполномоченном по правам ребенка в Томской области. Одна из онлайн-лекций на этой площадке была посвящена возрастным особенностям подростков, а также эффективным формам родительской поддержки, способствующим развитию у них самостоятельности и ответственности.



Ростовская область. Занятие в клубе «Папа особого ребенка»

## РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Успешно реализуются просветительские проекты, ориентированные на детскo-родительскую аудиторию в Донском семейном МФЦ, работающем в Ростове-на-Дону. Среди них отметим «Академию детскo-родительских наук». В ее расписание включены занятия различного формата с педагогами и психологами, призванные помочь папам и мамам установить контакт и выстроить доверительные отношения с детьми разного возраста. Также проводятся семинары и интерактивные лекции, посвященные происходящим в повседневной жизни (на улице, в магазине, в транспорте) ситуациям, в которых возникает риск нарушения прав ребенка. Психологи и юрисконсульты подробно разбирают с родителями и детьми подобные случаи

и вместе вырабатывают алгоритмы поведения, в первую очередь для ребенка. Также проводятся практические занятия в комнате социально-бытовой адаптации. На них родители осваивают психологические приемы, позволяющие привить детям навыки самообслуживания.

Еще одно значимое направление – клуб «Папа особого ребенка», который предлагает индивидуальные консультации, практикумы, тренинги, направленные на активизацию роли отцов и вовлечение их в процесс ухода, воспитания и обучения ребенка с ограниченными возможностями здоровья. Главная задача родительского объединения – помочь мужчинам принять своего ребенка, научить общаться с ним, чтобы в итоге стать для него по-настоящему близким и значимым человеком. Ведь это важная ступень к гармонии в семье и к ответственному родительству.



## ОСОБЕННЫЕ ДЕТИ: ВЗГЛЯД В БУДУЩЕЕ

В настоящее время в 15 субъектах Российской Федерации в рамках программы «Моя семья» Фонда поддержки детей активно ведется работа по развитию системы оказания разносторонней помощи семьям с детьми-инвалидами. Реализуются региональные комплексы мер, которые, по сути, являются ответами на запросы родителей, воспитывающих особенных детей.

Учитывая их интересы и потребности, партнеры Фонда создают специализированные сервисы, обеспечивающие поддержку родителей в реабилитации и абилитации детей в домашних условиях. Повсеместно работают пункты социального проката, в которых семьи могут получить в безвозмездное пользование современное реабилитационное и игровое оборудование для занятий с ребенком. Актуальные обучающие программы предлагают Школы реабилитации и ухода для родителей, воспитывающих детей-инвалидов, расширяются возможности дистанционного консультирования, открываются группы кратковременного ухода, где можно оставить ребенка под присмотром специалистов, чтобы заняться семейными или личными делами. Значимым аспектом комплексных программ является разносторонняя подготовка детей с особенностями развития к активной самостоятельной жизни в будущем. Об основных направлениях этой работы и успешном опыте их реализации – в нашем материале.

### БАРЬЕРЫ ДЛЯ ОБЩЕНИЯ: ПРЕОДОЛЕВАЕМ ВМЕСТЕ

#### Координатор комплекса мер:

- Министерство труда, занятости и социальной защиты Республики Коми

#### Ключевые соисполнители:

- Министерство образования и науки Республики Коми
- Министерство культуры и архивного дела Республики Коми
- 19 государственных бюджетных учреждений Республики Коми

#### Территория реализации:

- 6 муниципальных округов и 13 муниципальных районов региона

Необходимым условием для комфортной социализации и максимально эффективной интеграции в среду сверстников и взрослых ребенка с инвалидностью, особенно имеющего ментальные особенности или тяжелые множественные нарушения развития, является развитие речевых функций и коммуникативных способностей. Ведь если ребенка понимает только мама благодаря тонкой связи на уровне подсознания, говорить о высоком уровне ресурсности и перспективах социальной адаптации не приходится.

Решению этой важной задачи партнеры

Фонда поддержки детей по реализации комплексов мер, адресованных семьям с детьми-инвалидами, уделяют отдельное внимание. Так, в Республике Коми в рамках Комплекса мер «Миян Пиян» («Наши дети») на развитие коммуникативного потенциала детей направлены усилия логопедов, учителей-дефектологов, педагогов-психологов. В ходе индивидуальных коррекционных занятий они создают для ребенка среду, способствующую активизации его собственных возможностей.

В арсенале специалистов – методики, подтвердившие свою эффективность



Республика Коми. На мастер-классе по логоритмике

на практике. Активно используются приемы предметно-символьной коммуникации, когда реальный объект обозначает конкретное действие. К примеру, зубная щетка символизирует «чистить зубы», а чашка – «пить». Успешно применяется картинно-символьная коммуникация – фото, картинки, пиктограммы. С их помощью дети принимают сообщения о распорядке дня, выполняют задания, передают свое настроение, выражают желания. То есть включаются во взаимодействие с окружающим миром.

Заметного прогресса позволяют добиться современные устройства. Есть кнопки-коммуникаторы, на которых можно

### ЗНАЮ, УМЕЮ, МОГУ САМ

Существенным препятствием для успешной социальной адаптации и будущей самостоятельности детей с расстройствами аутистического спектра, синдромом Дауна, ментальными отклонениями, нарушениями двигательных

записать важные сообщения: хочу есть, я устал, пойдем гулять. Ребенку потом легко «озвучить» их простым нажатием чудо-кнопки. Широко используются специальные планшеты с тысячами изображений для визуализации объектов и слов, с возможностью записи голосовых посланий. Внедрение активных средств невербальной коммуникации дает особенному ребенку возможность выражать чувства, эмоции, делиться мыслями с окружающими, шутить, задавать вопросы. Иными словами, открывает путь на новый уровень взаимоотношений с родителями, сверстниками, окружающими людьми.

функций и другими особенностями развития является бытовая неприспособленность, неумение выполнять ежедневные функции, которые их обычные сверстники осваивают без труда. Одной из проблем является то, что мамам и папам

**Координатор комплекса мер:**

- Министерство труда и социального развития Омской области

**Ключевые соисполнители:**

- 6 комплексных центров социального обслуживания населения

**Территория реализации:**

- 6 районов Омской области

в домашних условиях бывает непросто привить навыки самообслуживания. Наблюдая, как их особенный ребенок старается одеться, причесаться, убрать в коробку игрушки, аккуратно положить себе на тарелку салат или налить сок, и, видя, что ничего не получается, сын или дочь расстраивается и нервничает, они тоже начинают переживать. А в итоге сдаются и делают все за него, совершая тем самым ошибку. Подобную ситуацию предусматривают специалисты, реализующие в регионах Комплексы мер по поддержке семей, воспитывающих

ющих детей-инвалидов. Они включают в свои программы создание специальных обучающих пространств и организацию практических занятий.

Успешный опыт такой работы есть в Омской области, например, в Колосовском районе. Там на базе Комплексного центра социального обслуживания населения оборудована комната социально-бытовой адаптации. На занятиях, которые в ней проводят педагоги, дети учатся самостоятельно управляться с нижним бельем, колготками и носками, верхней одеждой, го-



Омская область. Занятия в комнате социально-бытовой адаптации. Дети осваивают рецепты приготовления элементарных блюд и правила поведения за столом

ловными уборами, приобретают навыки поддержания чистоты и порядка в доме, осваивают рецепты приготовления элементарных блюд и правила поведения за столом. Ребята постарше обучаются безопасному пользованию бытовыми

электроприборами, планируют бюджет, составляют списки необходимых покупок и прочее. Полученные знания дети с удовольствием применяют дома, становясь настоящими помощниками для родителей.

| **ЗАНЯТИЕ ПО ВОЗМОЖНОСТЯМ И ПО ДУШЕ****Координатор комплекса мер:**

- Департамент социальной политики Курганской области

**Ключевые соисполнители:**

- Департамент образования и науки Курганской области
- Департамент здравоохранения Курганской области

**Территория реализации:**

- 3 муниципальных округа Курганской области

Проблема, которая волнует, пожалуй, всех родителей детей с особенностями развития: как ребенок будет жить, когда останется без нашей поддержки? Да, он достаточно адаптирован в социальном и бытовом плане, чтобы проживать самостоятельно, в своей квартире, а не в интернатном учреждении. Но сможет ли он сам обеспечивать хотя бы в какой-то мере свои потребности, не рассчитывая только на выплаты, которые гарантирует государство? При существенных ограничениях жизнедеятельности, обусловленных расстройствами аутистического спектра, ДЦП, ментальными особенностями, вопрос встает особенно остро. Впрочем, это даже не вопрос, а скорее запрос. И он учитывается во всех тематических Комплексах мер, реализуемых партнерами Фонда поддержки детей в регионах.

Профессиональная ориентация и профорIENTATION детей с инвалидностью входит в перечень программных мероприятий, направленных на то, чтобы познакомить ребят с миром профессий и помочь им освоить первичные трудовые навыки. Как правило, предлагается попробовать себя в профессии столяра,

швеи, озеленителя, упаковщика товаров, брошюровщика в типографии и тому подобное. Однако предлагаются и необычные профориентационные проекты.

Пример тому – инклюзивные профи-мастерские, открытые в рамках реализации регионального Комплекса мер по поддержке семей с детьми-инвалидами в Шадринском филиале Курганского реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями. Там работает мультстудия «Степлер», где дети вместе с родителями учатся создавать кукольные и пластилиновые анимационные мини-фильмы. Проводятся занятия в фотостудии «Позитив», на которых ребята изучают устройство фотоаппарата, осваивают различные стили съемки и другие тонкости фотоискусства. Еще есть мастерская праздника «Улыбка». Ее участники знакомятся с особенностями работы с воздушными шарами и приобретают навыки аэродизайна. Все это – прекрасные возможности проявить себя в творчестве, найти интересное хобби, которое в будущем может стать любимой работой, не так ли?



## ФАКТОРЫ БЕЗОПАСНОСТИ, ИЛИ ВНИМАНИЕ: ДЕТИ!

В 2025 году на территории 11 субъектов Российской Федерации успешно шла реализация Комплексов мер, направленных на развитие региональной системы обеспечения безопасности детей. Эту работу Фонд поддержки детей и его партнеры (органы исполнительной власти регионов) вели в рамках выполнения задач, определенных рядом целеполагающих государственных документов. В том числе Планом первоочередных мероприятий, проводимых в рамках Десятилетия детства, утвержденным Правительством на период до 2027 года.

В упомянутых Комплексах мер представлен именно системный подход к обеспечению безопасности детей. В масштабных программах широко применяются практики оказания помощи детям, ставшим жертвами преступных посягательств, а также жестокого обращения со стороны взрослых или сверстников. Предусмотрены различные возможности для поддержки несовершеннолетних, получивших психоэмоциональные травмы, и многое другое.

В большинство тематических Комплексов мер включены мероприятия, адресованные несовершеннолетним, склонным к агрессии и асоциальным поступкам. Данное направление представляется значимым в рамках единой системы обеспечения безопасности детства. Прежде всего потому, что девиантное поведение детей и подростков является существенным фактором риска как для окружающих, так и для самих агрессоров. Впрочем, они все равно остаются детьми, нуждающимися во внимании, понимании и поддержке. И, конечно, в умении заинтересованных взрослых привлечь, увлечь, занять. В этом выпуске журнала представим несколько успешных практик, позволяющих реализовать эту формулу.

### В КОЛЛЕКТИВЕ – ЗНАЧИТ ВМЕСТЕ

#### Координатор комплекса мер:

- Департамент социального развития Тюменской области

#### Ключевые соисполнители:

- Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав при Губернаторе Тюменской области
- Опорные площадки: социально-реабилитационные центры в городах Тюмень, Тобольск, Ишима, селе Омутинское

#### Участники реализации:

- Учреждения и организации, подведомственные координатору

#### Территория реализации:

- 26 муниципальных образований Тюменской области

В спектр задач Комплекса мер Тюменской области по развитию системы обеспечения безопасности детей включена работа с социально дезадаптированными, конфликтными несовершеннолетними, испытывающими

дискомфорт в ситуациях, требующих активного взаимодействия со сверстниками и взрослыми. Для таких детей специалисты социально-реабилитационного центра «Семья» разработали программу «АртЛофт». Она представляет собой



Тюменская область. Встреча на площадке «АртЛофт»

интерактивную площадку, на которой проводятся мастер-классы и тренинги по обучению 3D-печати, созданию анимационных роликов и медиа-контента для сетевого издания «Тюменский образовательный канал», а также другим направлениям, открывающим возможности для самореализации, саморазвития, налаживания контактов в коллективе.

В помощь родителям, обеспокоенным поведением ребенка, жалобами на него со стороны пап и мам одноклассников или учителей, на базе учреждений образования, здравоохранения, социального обслуживания населения Тюменской области работает сеть консультативных

### ОБЩЕНИЕ В ФОРМАТЕ «ПОЗИТИВ»

Акцентированное внимание к детям, проявляющим агрессию по отношению к сверстникам, работа по снижению числа конфликтов в среде «ребенок – ребенок» – эти направления в разных форматах отражены в тематическом комплексе мер, реализованном в Иркутской области.

пунктов. Туда можно обратиться по телефону или очно по вопросам, касающимся воспитания детей, их социализации, круга общения и нежелательных увлечений. Завоевал популярность просветительский проект «Общество эффективных родителей», посвященный методикам и приемам семейной педагогики. Для участников проекта проводятся тренинги, мультимедийные лекции, дискуссии, мастер-классы по разным темам. Востребован, к примеру, курс психолого-педагогических занятий с родителями подростков под названием «Любить нельзя критиковать».

Специалисты, участвующие в проведении мероприятий, старались увлечь детей группы риска активностями, способствующими формированию поведенческих установок, соответствующих нормам и правилам, принятым в социуме, а также мотивировать к учебе и личностному

**Координатор комплекса мер:**

- Министерство социального развития, опеки и попечительства Иркутской области

**Ключевые соисполнители:**

- Министерство образования Иркутской области
- Министерство здравоохранения Иркутской области
- Региональное отделение Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых»
- Информационно-методический центр развития образования (г. Иркутск)

**Участники реализации:**

- Учреждения и организации, подведомственные координатору и соисполнителям

**Территория реализации:**

- 42 муниципальных образования Иркутской области

развитию, к расширению сети позитивных социальных контактов. Для ребят проводились интерактивные игры «Карта толерантности» и «Пирамида толерантности», направленные на то, чтобы привить уважительное и доброжелательное отношение к окружающим. Также были организованы диспуты и деловые игры, посвященные правам, интересам детей и, конечно, обязанностям, которые связывают их с обществом.

Отдельное внимание в рамках Комплекса

мер уделялось популяризации восстановительных практик. Форматы для этого были выбраны разные. К примеру, среди учащихся 7-11 классов провели Региональную дистанционную олимпиаду по медиации «Я с тобой». Ее задачей было выявить активных школьников, участвующих в работе служб медиации, с тем чтобы развить у них умение проводить примирительные программы и оказать содействие в дальнейшей профессиональной подготовке в области медиации, психологии, юриспруденции.



Иркутская область. Работа Школьной службы медиации. Подростки осваивают практику «Круги сообществ»

**ДОВЕРИЕ В СЕМЬЕ, ТЕАТР, СПОРТ И... ЮМОР. КОНФЛИКТАМ МЕСТА НЕТ!****Координатор комплекса мер:**

- Министерство социальной защиты, труда и занятости населения Республики Мордовия

**Ключевые соисполнители:**

- Министерство образования Республики Мордовия
- Министерство здравоохранения Республики Мордовия
- Государственный комитет по делам молодежи Республики Мордовия

**Участники реализации:**

- Учреждения и организации, подведомственные координатору и соисполнителям

**Территория реализации:**

- 22 муниципальных района Республики Мордовия

Важнейшими составляющими Комплекса мер по развитию региональной системы обеспечения безопасности детей в Республике Мордовия, стали помочь в разрешении внутрисемейных проблем, обусловленных деструктивным поведением несовершеннолетних, а также предупреждение проявлений агрессии в отношениях подростков со сверстниками. Главную задачу специалисты, включенные в выполнение мероприятий, видят в укреплении эмоциональных связей родителей и детей, установлении между ними доверительных отношений и выработке навыков конструктивного общения.

Для детей и родителей в регионе начали работать новые социальные сервисы. К примеру, на базе реабилитационного центра для несовершеннолетних «Солнышко» открыт Кабинет примирения и согласия, в котором ведут индивидуальный прием прошедшие необходимую подготовку медиаторы. Их усилия направлены на то, чтобы с помощью современных восстановительных технологий снять психоэмоциональное напряжение между членами семьи, гармонизировать детско-родительские отношения и скорректировать

поведенческие установки у детей, и у взрослых.

На снижение конфликтности в детской и подростковой среде ориентирована профилактическая программа «Гармония: театр и спорт против агрессии». Она включает упражнения на саморегуляцию и управление гневом, занятия по развитию координации. Отдельный модуль посвящен театральным практикам – инсценировкам и ролевым играм, позволяющим «отыгрывать» конфликтные ситуации и выстраивать позитивные сценарии их преодоления.

Для подростков, склонных к девиантному поведению, педагогами-психологами разработан цикл игровых интерактивных тренингов с говорящим названием «Стоп – конфликт!». На занятиях ребят учат адекватно реагировать на проблемные ситуации и контролировать эмоции, а также прививают им умение выходить из любого конфликта с юмором. А это очень ценное качество, которое обязательно пригодится в будущей взрослой жизни.



## РЕСУРСЫ СЕМЕЙНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ: ОТКРЫВАЕМ ВМЕСТЕ

Семьесберегающий подход является безусловным приоритетом в реализации социальной политики государства. Он представляет собой систему взглядов, принципов и практик, направленных на поддержку и сохранение семьи как единого сообщества самых близких людей, необходимых для успешной социализации и разностороннего развития каждого ребенка.

В создании благоприятной среды для укрепления внутрисемейных связей и детско-родительских отношений Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, и его партнеры видят эффективный инструмент предупреждения семейного и детского неблагополучия. Он стал основой современных форматов взаимодействия с семьями, успешно реализуемых в рамках социальных проектов, получивших поддержку Фонда.

### ВСЕ ДЕЛО В ОБЩЕМ ДЕЛЕ

Среди факторов, неблагоприятно влияющих на социальное благополучие семьи, на ее ресурсность и, как следствие, на качество жизни ребенка можно с уверенностью назвать низкий уровень материального достатка. Такое положение взрослым часто представляется безвыходным. Это негативно отражается на внутрисемейных, детско-родительских отношениях и может привести к тяжелому кризису.

Сплотить семью, увлечь родителей и детей общим делом, помочь взрослым обрести уверенность в своих силах, в том, что они способны преодолеть психологические проблемы, призван проект по созданию «Семейных мастерских». Эта инициатива Фонда поддержки детей реализуется в настоящее время в 46 субъектах Российской Федерации.

«Семейные мастерские» включены в структуру 121 социального учреждения. Они стали новой площадкой, позволяющей детям и родителям научиться конструктивно общаться и взаимодействовать, решая общие задачи и преодолевая сложности. А кроме того – вместе, поддерживая и вдохновляя друг друга,

приобрести творческие и ремесленные навыки, которые могут стать не просто увлечением, но и приносить доход. Отметим, что на создание продукции, пользующейся спросом, ориентированы все «Семейные мастерские».

К примеру, «Семейная мастерская», открытая в Саракташском районе Оренбургской области при Социально-реабилитационном центре для несовершеннолетних «Маячок». К занятиям в ней привлечена 21 малообеспеченная, социально дезориентированная семья. Это 35 родителей и 42 ребенка. Чтобы помочь им «войти» в проект, была проведена диагностика детско-родительских отношений и организована целая программа психологических тренингов. В своей работе специалисты использовали разнообразные практики – «Друг другу навстречу», «Мир детский и мир взрослый», «Усиление сплоченности», «Умение принимать решения», «Почувствуй себя любимым», «Путь доверия», «Агрессия и гнев», «Общение в ситуациях просьбы и отказа» и другие. О задачах, которые помогают решать подобные практики, их названия говорят достаточно ясно.

Параллельно участники проекта осваивали ремесла. На занятиях по про-



Девочки вместе с мамами в «Семейной мастерской» учатся обрабатывать и прядь пух, вязать кайму, чтобы создать легендарные оренбургские пуховые платки, а еще шапки и шарфы, с которыми не страшен мороз

грамме «Нить тепла» девочки вместе с мамами под руководством наставников из компании «ОренбургШаль» учились обрабатывать и прядь пух, вязать кайму и вытягивать сотканную основу на пальцах, чтобы создать в итоге легендарные оренбургские пуховые платки, а еще шапки и шарфы, с которыми не страшен мороз. Мальчики вместе с папами с удовольствием столярничали в мастерской «У папы Карло»: изучали приемы обработки и покраски древесины, приобретали навыки выпиливания и росписи по дереву, мастерили подставки под горячее и много других полезных в хозяйстве предметов. Результаты своего труда участники проекта «Семейная мастерская» представили на выставке-ярмарке «Достояние Оренбуржья».

Участниками «Семейной мастерской», работающей в Приморском крае на базе Арсеньевского социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Ласточка», стали семьи с низким уровнем доходов и различными социальными проблемами, проживающие в Арсеньевском

городском округе, а также Яковлевском, Анучинском и Чугуевском муниципальных округах. Всего 156 семей, в которых воспитываются 214 детей.

Благодаря проекту родители и дети получали индивидуальные консультации и поддержку психологов, педагогов, а также других специалистов. Главным же инструментом коррекционной программы стало активное взаимодействие между членами семьи, помогающее детям и взрослым учиться друг у друга, делиться идеями и находить нестандартные решения.

Спектр ремесленных и творческих направлений предлагался широкий, что позволяло попробовать себя в разных сферах и найти занятие по душе. Те, кто выбрал «Швейный коворкинг», приобретали практические навыки работы на швейной машинке с оверлоком, узнавали о нюансах влажно-тепловой обработки ткани и работы с лекалами при раскрое одежды или кухонных принадлежностей. В печатной мастерской родители и дети изучали программы дизайна, верстки



Большой популярностью у взрослых и юных участников проекта пользуются мастер-классы по изготовлению интерьерного декора из искусственной ели

и обработки фотографий, обучались работе с ламинацией и брошурированием, изготавливали блокноты и фотоальбомы. Большой популярностью у взрослых и юных участников проекта пользовались занятия по парикмахерскому искусству, проведению семейных фотосессий, мастер-классы по оформлению елочных шаров в технике «пэчворк», изготовлению интерьерного декора из искусственной ели, детских украшений для волос, подарков и сувениров. Эксклюзивные изделия, созданные в «Семейной мастерской», стали настоящим украшением многих выставок-ярмарок. Ведь это важно, когда результаты твоей работы интересны другим людям.

### ТЕРРИТОРИЯ СБЛИЖЕНИЯ

Предупреждение семейного неблагополучия на самых ранних его стадиях – одно из приоритетных направлений работы с семьями и детьми, которую ведут Фонд поддержки детей и его партнеры

в территориях. Практика показала, что семьям, находящимся на грани конфликта, необходимо дать возможность хотя бы на время выходить из круга психологических, бытовых проблем и погружаться в благоприятную среду. Такую, в которой можно было бы, опираясь на поддержку специалистов, проанализировать ситуацию, пересмотреть отношение к ней и найти пути выхода. Иными словами, получить квалифицированное социально-психологического-педагогическое сопровождение. Эффективным решением стала инициатива Фонда поддержки детей по созданию и развитию сети Семейных клубов, партнерами по реализации которых стали органы местного самоуправления 18 муниципальных образований 17 российских регионов.

По сути, Семейный клуб – это современный социальный сервис, ориентированный на стабилизацию ситуации в семье и преодоление кризиса детско-родительских отношений. Для семей целевой группы разрабатываются программы, включающие консультации



Семейный клуб в городе Петровске-Забайкальском. В кемпинге, организованном на базе оздоровительного лагеря «Металлург», для участников проекта были предложены увлекательные творческие мастер-классы

психологов и педагогов, различные тренинги, досуговые мероприятия, способствующие укреплению семейных связей, и многое другое.

В городе Петровске-Забайкальском (Забайкальский край) членами Семейного клуба, созданного на базе городского Дворца культуры и спорта, стали 50 семей с детьми, в их числе – семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, и семьи участников СВО. Для них предусмотрен блок мероприятий психолого-коррекционного характера: проводится индивидуальная работа по преодолению психологических барьеров и укреплению доверия к сотрудникам социальных учреждений, составляются программы психологической помощи и социального патронажа, организуются занятия по правовому и педагогическому просвещению родителей. Большие возможности предоставляются семьям – членам Семейного клуба для позитивного досуга: участие в театрализованных и музыкальных фестивалях, фотоконкурсах, интерактивных игровых программах и многое другое.



## ДОМАШНИЙ КОНСУЛЬТАНТ: РАННЯЯ ПОМОЩЬ В РАСШИРЕННОМ ДОСТУПЕ

Снижение рисков возникновения у детей серьезных проблем со здоровьем, приводящих к заметному отставанию от сверстников в развитии и установлению инвалидности, входит в число приоритетных задач, на решении которых сосредоточены усилия Фонда поддержки детей и его партнеров. В качестве одного из ключевых принципов работы принятая аксиома: важно не упустить драгоценное время и обеспечить ребенку необходимую помощь как можно раньше, в возрасте от первого года жизни до трех лет. И у родителей, обеспокоенных состоянием малыша, конечно, должна быть возможность обратиться к квалифицированным специалистам, способным выявить у ребенка первые признаки отклонений, а также составить и реализовать индивидуальную программу помощи, которая позволит уменьшить их последствия.

Фонд принимал непосредственное участие в разработке «Концепции развития ранней помощи в Российской Федерации до 2020 года», а далее – в ее реализации в территориях. Организация ранней помощи стала одним из принципиальных критериев для поддержки региональных комплексов мер, а также социальных проектов, адресованных семьям с особенными детьми. На качественно новый уровень эту работу вывела инициатива Фонда по созданию выездных служб «Домашний консультант». Они открыли доступ к самым современным коррекционным практикам для семей, которые из-за проживания в отдаленном населенном пункте или по иным причинам не имеют возможности с нужной регулярностью посещать реабилитационные центры. Сегодня такие службы функционируют в 41 субъекте Российской Федерации на базе 59 организаций социального обслуживания.

Задача службы «Домашний консультант» состоит в том, чтобы объединить самые эффективные реабилитационные технологии и обеспечить с их помощью своевременную качественную комплексную поддержку ребенка и его семьи. Для этого в составе мобильных бригад работают врачи-педиатры, психологи, педагоги-дефектологи, логопеды, медсестры по массажу, инструк-

торы по лечебной физкультуре. Выезжая с визитом в семью, они оценивают состояние ребенка, выявляют трудности в его развитии, изучают запросы родителей. Далее собирается консилиум, который определяет круг задач для каждого специалиста и формирует, ориентируясь на потребности конкретной семьи, индивидуальный коррекционный маршрут. Важнейшая роль в реализации этого маршрута отводится самой заинтересованной стороне – родителям. Форматы взаимодействия и возможности участия в реабилитационном процессе в каждой службе для них предлагаются разнообразные.

### НОВОСИБИРСКАЯ ОБЛАСТЬ

Работа службы «Домашний консультант» в регионе организована на базе реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью «Рассвет». В фокусе внимания – 24 семьи с детьми раннего возраста, проживающие в Калыванском районе Новосибирской области.

Основной акцент специалисты делают на обучении родителей правильно уходу за ребенком, общению с ним, созданию продуктивной развивающей



Вместе со специалистами службы «Домашний консультант» (Новосибирская область) дети осваивают игры, направленные на взаимодействие и коммуникацию

среды дома. Особое внимание уделяется подбору игрового оборудования и организации коррекционно-реабилитационного пространства на дому. Для этого разработана программа «Играем вместе», которая включает занятия, в том числе – по авторским методикам, направленные на развитие коммуникативной, двигательной, познавательной и эмоциональной сфер ребенка.

Основную часть консультаций для родителей специалисты ведут в формате онлайн-школы. В ее программу включены вебинары, посвященные созданию продуктивной развивающей среды дома, активизации речи ребенка, улучшению его сенсорного развития, расширению коммуникативных возможностей и навыков взаимодействия со взрослыми, а также другим актуальным темам.

### ВЛАДИМИРСКАЯ ОБЛАСТЬ

Поддержку службы «Домашний консультант», базовым учреждением

для которой стал Гороховецкий социально-реабилитационный центр «Семья», получают 20 семей, воспитывающих малышей, имеющих отклонения в развитии или риски их возникновения. Проживают семьи целевой группы в городе Гороховец и сельских поселениях района.

Во время выездов специалисты проводят комплексную диагностику состояния здоровья, а также уровня развития ребенка, и на основании полученных результатов, с учетом запросов родителей, составляют реабилитационный маршрут. В него часто включаются мероприятия, направленные на коррекцию эмоциональных и поведенческих расстройств через игру.

Мобильная бригада специалистов оснащена всем необходимым диагностическим и игровым оборудованием, чтобы в рамках специального сервиса «Игротерапевтический кабинет» проводить коррекционные занятия и игровые сессии в комфортной для ребенка домашней обстановке. Продолжить их самостоятельно семьям позволяет Пункт



Специалисты службы ранней помощи «Домашний консультант» (Самарская область) проводят на дому комплексное занятие для братьев-двойняшек. Малыши с удовольствием выполняют игровые задания

социального проката, где можно на время получить в безвозмездное пользование различные игрушки и развивающие комплексы.

В помощь родителям работает сервис дистанционного консультирования, позволяющий связаться с нужным специалистом в удобное время. Кроме того, созданы клуб общения родителей «Мамочкина школа» и клуб по организации совместного семейного досуга родителей и детей «Рядом с мамой». Занятия в них способствуют профилактике эмоционального выгорания родителей и внутрисемейных конфликтов, а также позволяют расширять социальные связи семьи.

### САМАРСКАЯ ОБЛАСТЬ

Служба «Домашний консультант», открытая при региональном Центре диагностики и консультирования, оказывает помощь 12 семьям с детьми раннего возраста, имеющими ограничения

жизнедеятельности. Проживают они в городском округе Самара и Волжском районе Самарской области. Для работы с родителями и детьми в команду службы включены психологи, логопеды, педагоги-дефектологи, в том числе сурдопедагог, педиатр, невролог, психиатр и другие специалисты. За каждой семьей закреплен куратор, который всегда находится на связи, отвечает на возникающие вопросы, организует при необходимости консультации коллег.

Занятия, проводимые во время домашних визитов профессионалами, подкрепляются систематической «домашней работой» родителей, в которой они четко следуют всем рекомендациям и инструкциям специалистов службы. В результате у детей заметно улучшается крупная и мелкая моторика, расширяются навыки коммуникации, развиваются речевые функции, пробуждается интерес к играм. Все это – задачи, предусмотренные индивидуальными программами ранней помощи.

Для взаимодействия с семьями использу-



Заинтересованные родители участвуют в тренинге по программе «От принятия – к действию» (Волгоградская область)

ются популярные и доступные каналы коммуникации. Создан, например, телеграмм-канал «Домашний консультант город Самара». В нем каждый специалист междисциплинарной бригады ведет свой чат, в котором можно задавать вопросы и оперативно получать консультационную помощь. Кроме того, для родителей проведен цикл из 25 вебинаров «Растем и развиваемся вместе: первый год жизни малыша».

### ВОЛГОГРАДСКАЯ ОБЛАСТЬ

Помощь специалистов службы «Домашний консультант», созданной при областном реабилитационном центре «Надежда», получают 40 семей из Волгограда, города Волжский и еще 11 районов Волгоградской области. Для каждой семьи по результатам медико-психологического консилиумов разработан индивидуальный реабилитационный маршрут, включающий, помимо домашнего визитирования,

консультирование по телефону, в мессенджерах, по видеосвязи.

Родителям предлагается целая система обучающих сессий и супервизий, способствующих развитию навыков общения с малышом, преодолению поведенческих проблем, созданию гармоничной семейной среды. Есть возможность оперативного консультирования в режиме онлайн, которая очень выручает при не-предвиденных ситуациях. Например, когда ребенок, перепутав время суток, отказывается бодрствовать днем и спать ночью.

Также для родителей была сформирована программа «От принятия к действию». В нее входят 5 тренингов, проводимых как в очном, так и в онлайн-формате, которые позволяют разобраться в причинах «проблемного» поведения ребенка, принять его особенности, связанные с диагнозом, чтобы, в конечном счете, выстроить траекторию дальнейшего развития особого ребенка, с четким пониманием того, какая помощь ему действительно необходима.



## ДЕТИ В КОНФЛИКТЕ С ЗАКОНОМ: СОЗДАЕМ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ СОЦИАЛИЗАЦИИ

В этом выпуске журнала мы продолжим знакомить вас, уважаемые читатели, с успешным опытом реализации проектов по созданию центров «Перспективы». Партнерами Фонда поддержки детей в этой работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних являются органы местного самоуправления 17 муниципальных образований 15 субъектов Российской Федерации. В мероприятия проекта вовлечены более 2500 подростков, находящихся в конфликте с законом и обществом.

Безусловно, программа каждого центра «Перспективы» уникальна. Это результат профессиональных усилий коллектива специалистов учреждений, работающих с семьями и детьми, оказавшимися на грани социального неблагополучия. Они умеют найти к детям, которых часто называют «трудными», индивидуальный подход. Поэтому формируют воспитательные маршруты, созвучные интересам конкретных ребят, удовлетворяющие их потребностям в общении, физической активности, интеллектуальном и творческом развитии.

При этом в деятельности всех центров «Перспективы» определены ключевые направления работы, которые позволяют сформировать основу любой коррекционной программы для детей этой сложной целевой группы. О некоторых таких направлениях, и о том, как они реализуются на практике – в нашем материале.

### НАПРАВИТЬ ЭНЕРГИЮ НА ПОЛЕЗНЫЕ ДЕЛА

В Республике Саха (Якутия) центр «Перспективы» создан в Амгинском улусе (районе), на базе Амгинского комплексного центра социальной защиты населения. В его работу включены педагоги, психологи и другие специалисты учреждений и организаций социального обслуживания, здравоохранения, образования, культуры. Для юных участников проекта (в целевую группу вошли 173 несовершеннолетних, склонных к девиантному поведению и правонарушениям) они стали настоящими старшими друзьями. И сумели предложить увлекательные активности в качестве альтернативы социально неодобряемым поступкам.

В клубе создана располагающая к доверительному общению атмосфера, в которой проводятся встречи с успешными людьми, семинары и тренинги личностно-

го роста. В современном интерактивном пространстве для подростков в течение года были организованы деловая игра «Правовой навигатор», квиз «Финансовая грамотность», викторина «Мир прав, обязанностей и ответственности», лекции «Осторожно Вейп!», «Осторожно мошенники» и другие мероприятия.

Особое же внимание специалисты уделяют вовлечению подростков в социально значимую деятельность. Ребята оказывают благотворительную помощь пожилым людям, людям с ограниченными возможностями, одиноким матерям. К примеру, они активно участвуют в акции «Чистый двор»: помогают ветеранам и всем, кто нуждается в их крепких руках, освободить двор от снега и льда, убрать скопившийся мусор.

Отдых в летнем лагере тоже наполнен не одними лишь развлечениями. Так, в рамках смены «Лето с пользой» была



Юные участники акции «Чистый берег» довольны своей работой

проведена экологическая акция «Чистый берег». Дружной командой воспитанники центра «Перспективы» очистили от стекла, пластика и других бытовых отходов береговые линии реки Амга. Подростки с ответственностью отнеслись к этой работе. Ведь думать не только о себе, но и об окружающих, о крае, в котором живешь, стало для них новой установкой.

### СОЗДАТЬ НОВЫЕ ЖИЗНЕННЫЕ ОРИЕНТИРЫ

В городе Ливны Орловской области центр «Перспективы» открыт при Центре молодежи «Лидер». Для работы с подростками целевой группы (в нее включены 60 несовершеннолетних) оборудован кабинет, где квалифицированный психолог проводит индивидуальные и групповые коррекционные занятия. Главная задача специалиста – выявить проблемы, которые реально волнуют подростков (конфликты с родителями, со сверстниками, с педагогами в школе – да мало

ли что еще!), и мотивировать к поиску конструктивных решений. В программе центра «Перспективы» – тренинги разной тематики, творческие мастер-классы, а также много других увлекательных и полезных мероприятий. В их числе – циклы мини-лекций, социально-ролевых игр и дискуссий по программе «Территория безопасности», направленной на снижение проявлений агрессии в подростковой среде.

Одно из важных направлений деятельности центра «Перспективы» – активное взаимодействие с семьями подростков. Для этого был создан клуб «Успешное родительство». Практические занятия и консультации, которые в нем проводятся, помогают папам и мамам наладить психоэмоциональную атмосферу в семье и выстроить гармоничные отношения со своими детьми.

Большой популярностью пользуются просветительские занятия, способствующие расширению кругозора и воспитанию чувства патриотизма. Например, дискуссионный клуб «КиноЖал». Там ре-



В музее отряда «Подвиг» подростки с интересом слушали рассказ о работе поисковиков, рассматривали найденные ими трофеи

гулярно организуют показы фильмов исторической, военной тематики: «Сын полка», «Иди и смотри», «Ванька», «Небо»... Подростки, затаив дыхание, смотрят такие картины, а потом горячо обсуждают сюжеты и героев – рано повзрослевших мальчишек и девчонок, которые занимали место своих воюющих отцов в доме, в поле, за станком.

Для ребят проводят Уроки мужества, ток-шоу на тему «Знать. Помнить. Гордиться», встречи «Диалог с героем» с участием ветеранов боевых действий в Афганистане и на Кавказе, бойцов, вернувшихся с передовой СВО. Судовольствием посещают подростки Военно-исторический музей города Орла, где можно узнать много интересного об истории родного края, а потом еще и увидеть бой богатырей на Знаменской богатырской заставе.

Искренний восторг юной аудитории вызвали экскурсии в музей поискового отряда «Подвиг», организованные ко Дню освобождения города Ливны от немецко-фашистских захватчиков и ко Дню

защитника Отечества. Провел их руководитель легендарного поискового отряда Вячеслав Леонов. Подростки с интересом слушали рассказ о работе поисковиков, рассматривали найденные ими трофеи, фотографировались с оружием. А многие всерьез задумались о том, чтобы помочь в следующих раскопках. Так правы ли те, кто полагает, что молодежь не интересуется историей, не гордится подвигами старших поколений, а патриотизм не свойственен современным подросткам? Опыт работы центров «Перспективы» подтверждает: конечно, нет.

### Я БЫ ПРОФЕССИЮ НАШЕЛ... ПУСТЬ МНЕ ПОМОГУТ!

В Валуйском городском округе Белгородской области центр «Перспективы» организован на базе Рождественской средней школы. Для подростков (в целевой группе – 149 человек) была разработана комплексная



На профориентационной экскурсии в Валуйском индустриальном техникуме ребята увидели, как учатся будущие автомеханики

программа «Точка притяжения». Для ее реализации создано обучающее воспитательное пространство, разделенное на несколько тематических зон (сфер). Одна из них называется «КлубОк». В ней педагоги и психологи проводят индивидуальные занятия и групповые тренинги, которые помогают подросткам научиться вести диалог, рассказывать о своих проблемах, сложностях в отношениях с родителями и сверстниками. Есть сфера «Антикафе». Здесь можно свободно общаться, поиграть в настольные игры, заглянуть в интернет. В сфере «Артишок» работает студия графики и рисования, где ребятам предоставляется возможность проявить свои художественные способности и навыки владения программами компьютерного дизайна.

Важнейшее направление работы представлено в сфере с говорящим названием «Профориентир». В ней тренинги и консультации ведут специалисты Кадрового центра. Они знакомят подростков с востребованными на рынке труда специаль-

ностями, проводят профессиональную диагностику, помогающую выявить способности и склонности.

На встречу с ребятами приезжали директора Валуйского индустриального техникума и Валуйского колледжа. Они рассказывали о специальностях, которые можно получить в их образовательных учреждениях, о подготовительных курсах и программах обучения. Продолжением обстоятельного и предметного разговора стали профориентационные экскурсии. На них ребята увидели, как учатся будущие повара-кондитеры, автомеханики, электрики, фельдшеры и медицинские сестры.

Какую именно профессию выберет в будущем каждый из юных участников проекта «Перспективы», пока неясно, но специалисты уверены, что они найдут свой путь. Ведь «трудных», необучаемых, неспособных раскрыть себя в интересном деле подростков не бывает. Им просто нужно вовремя помочь.



## ПРАКТИКИ МЕДИАЦИИ, или КЛЮЧ К ГАРМОНИИ В СЕМЬЕ

### ОПЫТ РАБОТЫ СТАЖИРОВОЧНОЙ ПЛОЩАДКИ ФОНДА ПОДДЕРЖКИ ДЕТЕЙ В ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Значимым событием 2025 года стало утверждение Правительством «Стратегии действий по реализации семейной и демографической политики, поддержке многодетности в Российской Федерации до 2036 года», направленной на укрепление института семьи и брака, на повышение уровня рождаемости. Стратегия призвана координировать работу во всех сферах, с тем чтобы обеспечить максимально благоприятные условия для семей с детьми, включая предоставление актуальных мер социальной поддержки, формирование дружественной семьям с детьми инфраструктуры в муниципальных образованиях, внедрение современных практик, способствующих сохранению семьи.

В концептуальном документе в числе приоритетных направлений деятельности отмечены психологическое сопровождение семей, ориентированное на сохранение долгосрочных семейных союзов и профилактику разводов. А также популяризация программ медиации при разрешении внутрисемейных конфликтов с акцентом на гармонизацию семейных взаимоотношений.

Внедрению медиативных технологий Фонд поддержки детей и его партнеры уделяют много внимания. Только в 2024-2025 годах в рамках программы «Цену жизнь» в 10 российских регионах была создана 51 служба примирения, которые продолжают развиваться, подтверждая свою эффективность. Высокий интерес в профессиональном сообществе к возможностям восстановительных практик дал импульс к созданию тематических стажировочных площадок. Одна из них работает на базе Территориального центра социальной помощи семье и детям города Вологды. Как строят вологодские специалисты программу стажировки? Что предлагают своим коллегам? Об этом мы поспорили с заместителем директора учреждения, руководителем Службы семейной медиации **Светланой Кондаковой**.

**- Светлана Григорьевна, как появилась идея обратиться к программам медиации и включить такую службу в структуру Центра?**

- Точкой отсчета можно считать 2022 год. Тогда Уполномоченный по правам ребенка в Вологодской области Ольга Смирнова подняла проблему большого количества разводов и конфликтных ситуаций в семьях. Вопрос о том, как изменить положение, стали активно обсуждать, в том числе на уров-

не Министерства социальной защиты населения Вологодской области. Наш Центр как подведомственное учреждение включился в эту работу. Был подготовлен проект по созданию службы семейной медиации, который выиграл грантовый конкурс благотворительного фонда «Дорога к дому»<sup>1</sup>. Полученное финансирование позволило глубоко окунуться в тему. У наших специалистов появилась возможность познакомиться с опытом коллег из других регионов,

<sup>1</sup> Благотворительный фонд «Дорога к дому» учрежден в 2005 году по инициативе ПАО «Северсталь» при поддержке мэрии г. Череповца (Вологодская область).



Одно из мероприятий первого дня стажировки – психологическая игра «Портрет в полный рост», на которой разбираются переживания детей и родителей в конфликте

пройти профессиональную переподготовку в Москве.

Далее в том же 2022 году Центр вошел в число исполнителей Комплекса мер «Безопасное детство», который реализовывался в Вологодской области в рамках программы «Цену жизнь» Фонда поддержки детей. Одним из мероприятий данного Комплекса мер было создание служб медиации в организациях социального обслуживания. Участие в этой работе позволило вывести нашу деятельность за рамки Центра и включить в ее орбиту учреждения еще 7 районов области. В итоге был накоплен практический опыт, который позволил заявить о себе как о профессиональной стажировочной площадке Фонда поддержки детей. В этом статусе мы работаем со второго полугодия 2024 года.

**- Как построена обучающая программа?**

- Стажировку мы проводим очно. Она рассчитана на 3 дня по 8 часов интенсивных занятий. Формы работы предлагаются разные: лекции, мастер-классы, дискуссии, ролевые игры, разбор кейсов и прочее. Мы поставили себе задачу дать

комплексное представление о медиативных технологиях, их возможностях в работе с семьями и детьми. Для этого разделили нашу программу на три модуля, каждому из которых отведен целый день.

**- Что включает в себя первый модуль?**

- Он посвящен практикам работы служб семейной медиации. Прежде всего, слушатели получают представление о том, как выстроена система социального обслуживания Вологодской области, в каких учреждениях работают подобные службы и как была организована их деятельность. В рамках первого модуля мы детально рассматриваем разные аспекты подготовки нормативной документации: положения о службе, приказа о ее создании и так далее. Также рассказываем о формировании рабочей группы и распределении ответственности среди ее участников. Как правило, у коллег, приезжающих на стажировку, возникает много вопросов о составе службы медиации. Кто должен в нее входить? Какие задачи у руководителя службы? Ответы мы предлагаем, исходя из своей практики.



В Центре «Наши дети» (город Череповец) разбираются кейсы из практики работы Службы примирения

В этом же модуле делимся опытом проведения информационно-просветительской кампании. Обязательно отмечаем нюансы сотрудничества с телевизионными и радиокомпаниями, с органами опеки, отделами ЗАГС и другими партнерами. Это очень важная часть работы, поскольку семьи, как показывает практика, мало знают о том, что такое медиация и чем она может помочь.

#### - Рассматриваются ли конкретные алгоритмы проведения процедуры семейной медиации?

- Да, и достаточно подробно, начиная с того, от кого и как поступает запрос, кто его принимает, где он фиксируется. Отдельная тема – алгоритм взаимодействия с семьей. Мы разбираем его буквально пошагово, начиная от первой встречи медиатора с заинтересованной стороной, заканчивая заключением договора о медиации и медиативного соглашения. Кроме того, в формате психологической игры на примерах реальных ситуаций разбираются эффективные медиативные техники – активное слушание, петля понимания, резюмирование и другие.

#### - Обучение проходит только на площадке вашего центра?

- Во второй день стажировки мы всей группой выезжаем в город Череповец. Первая площадка – Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей, «Наши дети». Там слушатели знакомятся с практикой работы службы примирения в детском коллективе. Специалисты центра рассказывают коллегам о создании Службы примирения, о Школе юного медиатора. Большой интерес обычно вызывают программы обучения детей-волонтеров, а также особенности формирования детско-взрослой команды для проведения программ примирения в случаях конфликтов среди воспитанников центра или между детьми и педагогами.

В завершении стажировочного дня посещаем благотворительный фонд «Дорога к дому», где представители региональной ресурсно-методической службы примирения делятся своим опытом и предлагают к обсуждению различные кейсы.

#### - Одним из важных ресурсов программ медиации сегодня признается



На практическом занятии по восстановительным технологиям.  
Работа с «Кругами сообществ»

то, что они помогают вернуть людям способность слышать и понимать друг друга. Этот аспект освещается на стажировке?

- В данном случае речь идет о восстановительных технологиях. Их применение при решении конфликтных ситуаций в детском коллективе, в работе с несовершеннолетними, склонными к асоциальным поступкам – главная тема третьего модуля. Занятия проходят на базе одного из образовательных учреждений Вологодского городского округа: площадкой (разумеется, по специальной договоренности) становится школа, в которой успешно действует своя служба примирения. Отрабатывается, к примеру, технология «Круги сообществ». За основу берется реальный случай, затрагивающий детей, родителей, педагогов. Скажем, когда школьники не принимают одноклассника, проявляющего девиантное поведение, и их родители настаивают на исключении «проблемного ученика» из школы. Участники стажировки получают возможность попробовать себя в роли родителя или медиатора

и через упомянутые «Круги сообществ» представить свое видение ситуации, найти точки соприкосновения, предложить пути выхода, чтобы в итоге помочь ребенку не стать изгоем.

Еще одна важная часть третьего модуля: мы презентуем тренинг «Медиативные технологии. Как договориться в семье». Это интерактивный практикум по обучению родителей методам бесконфликтного общения с детьми, особенно с подростками.

#### - Программа стажировки предполагается насыщенная... Сколько человек уже стали вашими слушателями?

- Обучение прошли 33 специалиста из 10 организаций, работающих с семьями и детьми. География охватывает Курскую, Орловскую, Тюменскую, Архангельскую области, Республики Мордовия и Северная Осетия – Алания. Партнерский список мы планируем расширять: контактные данные для подачи запроса есть в открытом доступе на официальном сайте Фонда поддержки детей в разделе «Стажировочные площадки».



80  
ПОБЕДА!

## ХРОНИКА СОБЫТИЙ

ЗНАКОМЬТЕСЬ:  
ЛУЧШИЕ СЕМЬИ СТРАНЫ

Всероссийский конкурс «Семья года», который ежегодно проводят Фонд поддержки детей и Минтруд России в партнерстве с регионами, – проект уникальный. Он вот уже 10 лет объединяет огромную страну, собирая как драгоценности в сокровищницу примеры настоящего человеческого счастья – семейного, супружеского, родительского. Только в 2025 году в региональных и муниципальных этапах конкурса приняли участие почти 11 тысяч семей, в финал вышли всего 460. Победителями признаны 89 семей. Они стали Семьями года.

Семья года – не переходящее звание. Можно сказать, что это образ жизни, ее смысл. Подтверждение тому, что именно в семье раскрываются лучшие качества человека: доброта, мудрость, терпение, готовность прилагать усилия ради благополучия не только самых близких, но и других людей. И нет ничего удивительного в том, что по возвращении из Москвы, с торжественной церемонии чествования, победители оказываются в центре внимания журналистов, земляков, глав регионов. Ведь в семейных историях лауреатов конкурса непременно есть страницы, которые делают семью особенной, вызывают интерес, уважение, побуждают задуматься о чем-то очень важном... Найдутся ли такие яркие примеры среди лидеров конкурса «Семья года – 2025»? С уверенностью говорим – да! С некоторыми из них хотим познакомить вас, уважаемые читатели, в этом номере журнала.

СЕМЬЯ МАРХИЕВЫХ,  
РЕСПУБЛИКА ИНГУШЕТИЯ

Мархиевы из города Сунжа – лидеры в номинации «Семья защитника Отечества». Глава семьи Хусейн Мархиев – подполковник милиции в отставке. Более 20 лет он отдал службе в органах внутренних дел. За безупречную службу был отмечен наградами, среди которых медаль Жукова, медаль «За верность долгу», зва-

ние «Почетный сотрудник МВД России». Его супруга Мадина – настоящая хранительница домашнего очага. Посвятив себя воспитанию детей и созданию уютной атмосферы в доме, она стала надежной поддержкой для мужа и детей.

Старший сын пошел по стопам отца. Он служил в республиканском ОМОН,

## Махмуд-Али Калиматов, глава Республики Ингушетия

«Для ингушского народа семья всегда была и остается самым главным богатством, источником силы и опорой. Именно в семье формируется характер человека, его внутренний стержень и чувство долга. Победа Мархиевых – это признание их многолетнего служения Родине, преемственности поколений и верности традициям. Символично, что награждение состоялось в год 80-летия Великой Победы. Это возможность отдать дань уважения не только отважным защитникам Отечества, но и их родным, чья поддержка и стойкость заслуживают самого высокого признания».

## ХРОНИКА СОБЫТИЙ



Мадина Мархиева – настоящая хранительница домашнего очага. Посвятив себя воспитанию детей и созданию уютной атмосферы в доме, она стала надежной поддержкой для мужа и детей

вышел на пенсию после достижения необходимой выслуги лет. Младший сын – сотрудник Росгвардии, с первых дней участвует в специальной военной операции. За свои заслуги он был награжден медалями и знаком «За отличие в службе» II степени. Дочери семьи Мархиевых выбрали своей професси-

ей работу с детьми и помочь людям: одна стала учителем английского языка, а другая – врачом-кардиологом. Хусейн и Мадина заложили в сердцах своих детей лучшие качества, для сыновей и дочерей они заботливые родители, для внуков – любящие дедушка и бабушка.

СЕМЬЯ МАДЬЯРОВЫХ,  
ХАНТЫ-МАНСИЙСКИЙ АВТОНОМНЫЙ ОКРУГ – ЮГРА

Семья Мадьяровых из поселка Излучинск Нижневартовского района стала лучшей в номинации «Семья – хранитель традиций». Супруги Ринат и Елена ведут активную жизнь, участвуют в общественных и культурных мероприятиях района. Но самым масштабным проектом стало создание семейной родословной. К работе над генеалогическим древом подключилась вся семья, включая троих детей. Информацию собирали по крупи-

цам: расспрашивали бабушек и дедушек, сознавались с дальными родственниками, разбирали старые альбомы с фотографиями, подняли архивные документы, даже церковные метрические книги. Так, шаг за шагом, удалось собрать сведения о предках до XVII века. Они легли в основу книги, которую написала Елена.

Параллельно в доме Мадьяровых появлялся музей, в котором каждый экспонат – семейная реликвия. В кол-



Югорская зима – любимое время семьи Мадьяровых

лекции можно увидеть старинные фотоаппараты и медицинские инструменты. Особая ценность – швейная машинка «Зингер», которую бабушка, попавшая в плен во время Великой Отечественной войны, привезла из немецкого трудового

лагеря после Великой Победы. Помимо заботливо собранного семейного музея, у Мадьяровых есть мастерская, где хо- зяева возрождают старинные ремесла, проводят для желающих занятия по гон- чарному искусству и ковроткачеству.

#### Руслан Кухарук, губернатор Ханты-Мансийского автономного округа Югры

«В семье Рината и Елены Мадьяровых бережно относятся к истории своей семьи, к старинным промыслам, которыми владели предки. В их семейном музее собраны раритетные вещи, которые передаются из поколения в по- коление, а творческая мастерская стала местом, где оживают традиции. И это замечательный пример, подтверждающий, что в Югре хранят исто- рическое наследие и глубоко чтят семейные ценности».



Вступив в брак, Богдан и Антонина Смалько сразу решили, что их семья будет крепкой и большой

#### СЕМЬЯ СМАЛЬКО, РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

Жители села Вареновка Богдан и Антонина Смалько вошли в число победителей Всероссийского конкурса «Семья года» в номинации «Многодетная семья». В 1999 году они вступили в брак и сразу решили, что их семья будет крепкой и большой. Так и получилось: супруги воспитали 6 сыновей и 2 дочек, и уже радуются двум внучкам. Родители во всем стараются быть примером для своих детей. Мальчики учатся у отца быть настоящими мужчинами – на- дежными, заботливыми и трудолюбивыми. Ребята умеют обрабатывать дерево, ухаживают за пчелами на собственной пасеке и домашними животными. И букет цветов маме не забудут подарить! А девочки, глядя на маму, растут настоящими хозяюшка- ми: готовят, пекут, создают домашний уют. В семье есть замечательная традиция – делать все сообща, будь то ремонт в доме, работа на огороде или же приготовление вкусного ужина. Отдыхают Смалько тоже вместе, очень любят выезды на рыбалку, походы в горы.

Самым главным человеческим качеством в семье Смалько считается неравноду- шие. Именно оно побуждает заниматься волонтерством. Вдохновителем для близ- ких служит глава семьи. Богдан уверен, что чужого горя не бывает и добро всегда возвращается сторицей. Он активно уча- ствует в общественной жизни, помогает жителям Донецкой Народной Республики, лично доставляет им гуманитарную помощь.

#### Юрий Слюсарь, губернатор Ростовской области

«От всей души поздравляю замечательную, дружную семью Богдана и Антонины Смалько с заслуженной победой! Такие семьи – наша гордость и пример для подражания, ведь они вносят огромный вклад в будущее нашей области и всей России».



Дружная семья Тенёткиных на встрече с губернатором Курской области Александром Хинштейном

## СЕМЬЯ ТЕНЁТКИНЫХ, КУРСКАЯ ОБЛАСТЬ

Ольга и Денис Тенёткины в браке 19 лет. Познакомились, когда Денис приехал из Амурской области, где он тогда проживал, в Курск в гости к родственникам. Случайно зайдя в магазин, Денис встретил Ольгу, которая там работала бухгалтером. Девушка была удивительно похожа на его сестру, чем и привлекла внимание. С тех пор они не расставалась.

Супруги воспитывают шестерых прекрасных детей. Старшая дочь Лия учится на музыкальном отделении Курского педагогического колледжа, член Регионального Совета «Движения Первых», активный участник Юнармии. Старший сын Артем – курсант Тульского

суворовского военного училища. Он разносторонний и творческий молодой человек, занимал призовые места на международных, всероссийских, региональных вокальных конкурсах и спортивных соревнованиях. Младшие дети – Михаил, Алиса, Лев и Диана во всем берут пример с родителей, со старшего брата и сестры. Ребята отлично учатся, занимаются спортом и творчеством, проявляют самостоятельность, трудолюбие и упорство в достижении целей. Конечно, и супруга, и дети гордятся главой семьи – доблестным российским офицером, командиром взвода, участником специальной военной операции.

### Александр Хинштейн, губернатор Курской области

«Победа семьи Тенёткиных – это не только их личное достижение, но и пример для всех жителей Курской области, демонстрирующий значимость семейных ценностей и взаимной поддержки. Ведь именно крепкая семья служит для человека опорой, дает силу, вдохновение и самый главный стимул жить. Очень хочется, чтобы во всех семьях царили душевное тепло и согласие»



Чета Беляниных отмечает 55 лет счастливого супружества

## СЕМЬЯ БЕЛЯНИНЫХ, ПЕНЗЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ

Александр и Валентина Белянины из села Русский Камешкир Пензенской области отмечены в номинации «Золотая семья». Они вместе более полувека, вырастили детей, воспитывают внуков. Супруги всегда много трудились – Александр Васильевич был водителем, Валентина Ивановна работала в торговле. За многолетнюю добросовестную работу оба супруга удостоены званий ветеранов труда Пензенской области.

На заслуженном отдыхе Белянины не сидят без дела. У них и огород, и пасека. А еще есть краеведческий музей «Капелька старины». В нем собраны уникальные предметы, рассказывающие о прошлом родного села и быте его жителей. Гордость экспозиции – коллекция мельничных жерновов, ножи которых делали из камешкирского камня. Музей Александр Васильевич создал сам, чтобы дети и внуки знали свои корни и гордились малой родиной.

### Олег Мельниченко, губернатор Пензенской области

«Глубокое уважение и искренняя признательность супругам Беляниным за труд на благо малой родины, за воспитание детей. За то, что хранят и передают юным поколениям память об истории родного села. Уверен, что впереди у Александра Васильевича и Валентины Ивановны еще много лет счастливой жизни в окружении любящих близких».

При подготовке статьи использованы материалы, опубликованные на ресурсах [Gazetaingush.ru](http://Gazetaingush.ru), [Ugra-news.ru](http://Ugra-news.ru), [PriaZovstep.ru](http://PriaZovstep.ru), ИА [PenzaNews](http://PenzaNews) и других открытых источниках





## XIV ВСЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ «ДОБРОВОЛЬЦЫ – ДЕТЯМ»



- С 2012 года в рамках акции получили поддержку более **15 миллионов** детей и семей с детьми
- В 2025 году акция прошла в **79 регионах** страны
- Добровольческий корпус акции составил свыше **300 тысяч** детей
- Добровольцами реализовано более **15 тысяч** мероприятий
- Поддержкой охвачено более **400 тысяч** сверстников



- Претенденты на звание лидеров:
  - 393** организации из **59** субъектов Российской Федерации
  - Более **1000** добровольческих инициатив



- Эксперты оценивали лучшие добровольческие инициативы детей, адресованные:
  - сверстникам с ОВЗ
  - воспитанникам учреждений для детей-сирот
  - сверстникам, склонным к асоциальному поведению
  - сверстникам, находящимся в сложных жизненных обстоятельствах



- Победители: **30** организаций/объединений
- Награждение лидеров:  
Дата: **5 декабря, День добровольца** (волонтера)  
Место: Совет Федерации Федерального собрания Российской Федерации



## ДЕТСКИЙ ДОБРОВОЛЬЧЕСКИЙ ПРОЕКТ «ДЕТИ – ДЕТЯМ»: ПАЛИТРА ПОМОЩИ



Добровольческое движение  
в Республике Саха (Якутия)

Юные добровольцы в течение года проводили акции по поддержке детей, находящихся на длительном лечении и реабилитации. Ребята участвовали в сборах и передаче подарков, организовывали творческие мастер-классы, устраивали тематические флешмобы, готовили рисунки и письма поддержки.



Юные добровольцы  
из Саратовской области



Активисты детского добровольческого движения придумывали специальные поздравления для маломобильных сверстников, приносили им на дом в день рождения подарки, сделанные своими руками, организовывали костюмированные интерактивы на праздники.



Юные добровольцы  
из Ивановской области

Дети-добровольцы в увлекательной форме игр и мини-сценок разбирали со сверстниками правила безопасного поведения на дорогах, водоемах, в лесу, в сети интернет. Подростки наносили на пешеходные переходы перед проезжей частью предупреждающие надписи, создавали обучающие мультфильмы, наглядно разъясняющие ПДД.



Школьники-волонтеры создали для ребят, находящихся в трудной жизненной ситуации, сборник терапевтических аудиосказок, распространяли среди сверстников флаеры, буклеты, листовки о возможности получения экстренной психологической помощи по детскому телефону доверия 8-800-2000-122 и короткому номеру 124.



Юные добровольцы  
из Курганской области



ВСЕРОССИЙСКИЙ КОНКУРС  
«ГОРОДА ДЛЯ ДЕТЕЙ. 2025»



- Участники Конкурса: **311** муниципальных образований
- География Конкурса: **75** субъектов Российской Федерации
- Категории муниципалитетов-конкурсантов:
  - **93** административных центра и крупных муниципальных образований
  - **195** средних и малых городов
  - **23** сельских поселения



- В ходе Конкурса реализовано более **20 тысяч** социально значимых муниципальных инициатив
- Мероприятиями Конкурса охвачено **2 миллиона** детей и семей с детьми



- Претенденты на звание победителей:
  - Более **400** успешных социальных практик муниципалитетов
- Эксперты оценивали лучшие муниципальные инициативы в **8 тематических номинациях**



- Победители: **25** муниципальных образований
- Награждение победителей Конкурса:

Дата: **2 декабря**

Место: Совет Федерации Федерального собрания Российской Федерации



«ГОРОДА ДЛЯ ДЕТЕЙ. 2025»:  
МУНИЦИПАЛЬНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ  
В ИНТЕРЕСАХ СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ



Республики Татарстан, ориентирована на формирование ответственного родительства и создание условий для конструктивного разрешения семейных кризисов. В рамках проекта в 2025 году для детей и семей с детьми организованы 35 интерактивных встреч, 22 занятия с использованием арт-терапии, 41 тренинг на сплочение семей, а также выставка «Будни героев» в поддержку семей участников СВО. В первом квартале 2025 года мероприятия объединили более 1600 человек.



Проект «Счастливы вместе»

Практика, представленная в Альметьевском муниципальном районе



Проект «Небесные ласточки»

Цель проекта, реализованного Администрацией города Ливны Орловской области при участии Ливенской епархии, – создание благоприятных условий жизни для многодетных, неполных, опекунских семей, семей с детьми-инвалидами. Комплекс мероприятий включает организацию оздоровительного отдыха, оказание благотворительной помощи, предоставление возмож-

ности временного проживания в социальном приюте. В рамках проекта в 2025 году проведено 15 мероприятий, участниками которых стали около 6 000 семей с детьми.



Проект «Ставрополь – инклюзивный город»

Столица Ставропольского края заявила на конкурс проект по созданию равных возможностей для детей с РАС и другими ментальными нарушениями. Его значимыми

направлениями стали преодоление социальной изоляции особенных детей, развитие у них коммуникативных навыков и формирование инклюзивной культуры в обществе. Командой проекта, которую собрала АНО «Новая инклюзия», организованы праздники, творческие мастер-классы, «Уроки доброты» и просветительские акции. В 2025 году участниками мероприятий стали более 200 детей с особенностями развития, а также более 7000 учащихся образовательных учреждений края.

# ВЕСТНИК фонда

«Вестник Фонда» – информационное издание Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, созданного Указом Президента Российской Федерации № 404 от 26 марта 2008 года.

Председатель правления Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, – Елена Федюнина.

«Вестник Фонда» знакомит с деятельностью Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, представляет наиболее успешный отечественный опыт по преодолению детского неблагополучия, рассказывает о ходе реализации региональных программ и проектов, финансируемых Фондом.

Издание предназначено для специалистов, занимающихся проблемами профилактики детского неблагополучия: представителей профильных министерств и ведомств, органов власти субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, государственных учреждений, некоммерческих организаций, экспертов, практиков, журналистов федеральных и региональных средств массовой информации, грантополучателей и потенциальных участников конкурсов, проводимых Фондом.

Издание зарегистрировано в Федеральной службе по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзор).

Свидетельство о регистрации ПИ № ФС77-41715

## Учредитель:

Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Выпуск №32. Дата выхода: декабрь 2025.

Тираж 1500 экз. Кол-во страниц: 64

Распространяется бесплатно.

## Адрес редакции: г. Москва, ул. Енисейская,

д. 2, стр. 1, ГСП 4

Телефон/факс: +7 (495) 374-53-06

E-mail:

pr\_fond@mail.ru

pressa@fond-detyam.ru

www.fond-detyam.ru

## Верстка и печать: ООО «Линтекс»

Телефон: +7 (499) 350-64-25,

E-mail: mb@mbprint.ru

<https://mbprint.ru>

## ИЗДАНИЕ ПОДГОТОВИЛИ

### Главный редактор

**Федюнина Елена Геннадьевна,**  
председатель правления Фонда поддержки детей,  
находящихся в трудной жизненной ситуации

### Редколлегия:

**Алакаева Мария Юрьевна,**  
Уполномоченный по правам ребенка  
в Карачаево-Черкесской Республике

**Вторыгина Елена Андреевна,**  
Заместитель председателя Комитета  
Государственной Думы по защите семьи,  
вопросам отцовства, материнства и детства

**Клецкина Светлана Александровна,**  
директор Регионального ресурсного  
многопрофильного центра «РОСТ»

**Кокорева Евгения Владимировна,**  
руководитель направления Дирекции  
сопровождения национальных проектов АНО  
«Национальные приоритеты»

**Отдел пресс-службы Фонда поддержки  
детей, находящихся в трудной жизненной  
ситуации**

**Над номером работали**  
Волхонская Наталья Борисовна  
Карелина Ирина Владимировна  
Хисматуллина Юлия Ринатовна

**Корректура**  
Неклюдова Светлана Владимировна

© Фонд поддержки детей, находящихся  
в трудной жизненной ситуации

Фото на обложке: Семья Станислава и  
Антониды Максименко, Иркутская область.  
Победители в номинации «Семья Защитника  
Отечества»

Фотографии для иллюстрации  
материалов номера предоставлены  
учреждениями, организациями, упомянутыми  
в текстах.



#### **НАШИ КООРДИНАТЫ**

Адрес: 127994, г. Москва, ул. Енисейская, д. 2, стр. 1, ГСП 4

E-mail: [info@fond-detyam.ru](mailto:info@fond-detyam.ru)

Телефон/факс: 8 (495) 374-53-06

**[WWW.FOND-DETYAM.RU](http://WWW.FOND-DETYAM.RU)**

**[WWW.YA-RODITEL.RU](http://WWW.YA-RODITEL.RU)**

**[WWW.TELEFON-DOVERIA.RU](http://WWW.TELEFON-DOVERIA.RU)**

